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Pekka Reinikainen

Maailma ei ole 
mustavalkoinen. 
Silmämme erottavat 
jopa miljoonia eri 
värisävyjä.

T ämä on mahdollista silmis-
sämme olevien Müllerin so-
lujen johdosta. Ne toimivat 

ikään kuin luonnollisina valokaa-

VÄRIEN SYNTY JA 
AISTIMINEN LUONNOSSA

peleina, jotka tuovat valon aistin-
soluille. Müllerin solut on asennettu 
silmiin tulevan valon ja aistinsolujen 
väliin. 

Aistinsolut on tämän vuoksi 
asennettu niin, että niistä lähtevät, 
aivoihin tietoa siirtävät solujen 
hermoradat tulevat valoa kohden 
ja sukeltavat sitten näköhermoon 
aiheuttaen näin niin sanotun ”so-
kean täplän”, jolla ei käytännön 
näkemisen kannalta juurikaan ole 
merkitystä, päinvastoin, sillä jos ne 
olisivat kuin mustekaloilla, värinä-

kö, kuvan terävyys ym. kärsisivät!

Luonto on täynnä 
eri tavoin syntyvää 

väriloistoa, välkkymistä 
ja kauneutta 

Väriloisto luonnossa vaikuttaa ylitse-
pursuavan runsaalta. Mitä enemmän 
sitä on tutkittu, sitä hienostuneem-
maksi ja monimutkaisemmaksi se on 
osoittautunut. 

Pinnallisesti yksinkertaiselta 
näyttävä värien kirjo on osoittautu-
nut hyvin haasteelliseksi ymmärtää. 

Miksi trooppiset kalat ovat värik-
käämpiä kuin viileämpien vesien 
kalat? Kuinka perhosten väriloisto 
säilyy niiden kuoltua? Miten suden-
korennot ja kuoriaiset saavat aikaan 
sädehtivän sinisenä, vihreänä tai kul-
taisena välkkyvän loistonsa?

Hieman yksinkertaistaen voidaan 
sanoa, että eläinten väritys muodos-
tuu pääosin kahdella tavalla: joko 
kemiallisesti tai mekaanisesti. 

Kemiallisesti väri muodostuu pig-

menteistä, jotka voivat olla peräisin 
eläimen ravinnosta, ympäristöstä tai 
ne voivat olla sisäsyntyisiä. Näistä 
saadaan kuitenkin vain kolme väriä, 
musta, keltainen ja punainen.

Välkkyvä väriloisto kuten sateen-
kaaren ja sinisten sävyjen heijastumat 
saadaan aikaan mekaanisesti. Väl-
kehdintä on peräisin eläinten pin-
takudoksen hienorakenteesta sekä 
karvoista, höyhenistä ja suomuista. 
Tällöin puhutaan rakenteellisista tai 
interferenssin synnyttämistä väreis-
tä, koska ne syntyvät, kun auringon-
valon spektri suodattuu ja valo tait-
tuu eri kudosten mikroskooppisten 
prismankaltaisten rakenteiden tai 
hienojen levyjen toimesta. Nämä 
rakenteet ovat kooltaan metrin mil-
joonasosaakin pienempiä ja päästä-
vät läpi kulloinkin vain tiettyä valon 
aallonpituutta ja näin väri välkkyy, 
kun eläin liikkuu tai sitä tarkastel-
laan eri näkökulmista.

Pienen pienten suomujen muo-
dostamat monimutkaiset rakenteet 
muistuttavat eräänlaista ”pärekat-
toa” ja mahdollistavat tällaisen vä-
rien ilotulituksen.

Vaateteollisuus on aina kopioinut 
mielellään näitä kuvioita luonnosta, 
jo ennen kuin niitä päästiin teke-
mään keinotekoisesti nanotekniikan 
avulla. 

Nanotekniikka on 
mahdollistanut muun 
muassa uv-säteilyä 

kestävien tuotteiden 
valmistuksen

Kun perhosen siipeä kosketaan sor-
mella, tuolloin sormeen tarttuva 

”puuteri” ei ole väripigmenttiä vaan 
ikään kuin näitä siiven mikroskoop-
pisen ”pärekaton” päreitä. Nämä 
"päreet" ovat rakenteeltaan hyvin 
monimutkaisia. Ne ovat samanai-
kaisesti sekä onttoja että sylinteri-
mäisiä ja juovaisia, jotta ne pystyvät 
taittamaan valoa halutulla tavalla ja 
valitsemaan kulloinkin tarvittavia 
valon aallonpituuksia ja samalla 
saattamaan pinnan välkehtimään. 

Tämä selittää myös miksi keräili-
jän perhoset säilyttävät värinsä, jos 
ne varastoidaan pimeässä. Nämä 
värityksen aikaansaavat suomut eli 
”päreet” hajoavat hyvin hitaasti. 

Myös linnun sulkien väriloisto 
voi säilyä samasta syystä, mutta 
välkehdintä sen sijaan ei. Värien 
välkehdintä kertoo myös linnun 
terveydentilan.

Morphoperhosen loistava sininen 
välkehdintä inspiroi kanadalaista 
nanotekniikan turvajärjestelmiä 
kehittävää yritystä suunnittelemaan 
vallankumouksellisen järjestelmän 
väärennettyjen seteleiden valmista-
misen estämiseksi.

Siihen ei tarvita mustetta eikä 
kemikaaleja. Nerokas järjestelmä 
hyödyntää valon taittumista uris-
sa, jotka ovat kooltaan nanotasoa 
eli 1500 kertaa hiuksen läpimittaa 
pienempiä.

Tämä on väärentäjien kauhu ja 
aiheuttaa katastrofin 650 miljardin 
dollarin arvoiselle rahanväärentä-
misteollisuudelle.

Parempi 
kuin hologrammi

Miten perhosen siipi ja seteliraha 

liittyvät toisiinsa muuten kuin ke-
veytensä ansiosta?

Uusi NOtES-teknologia matkii 
Morphoperhosen siiven nanoko-
koisia uria, joilla se heijastaa ym-
päristön valoa välkehtivän sinisenä.  
Värivaikutelmaa ei voida kopioida 
kopiokoneella.  Setelien lisäksi täl-
lä tekniikalla voidaan tehdä kuvia 
luottokortteihin, konserttilippui-
hin, passeihin, lääkepakkauksiin, 
elektroniikkakomponentteihin ja 
lentokoneen osiin. Näin voidaan 
tehokkaasti torjua erilaisia väären-
nöksiä. Tekniikka on hologrammia 
varmempi ja ekologisempi, sillä siinä 
ei käytetä väripigmenttiä eikä kemi-
kaaleja.

Lisäetu on, että kuva voi olla joko 
silmin nähtävissä mutta myös vain 
erikoisen lukijalaitteen havaittavissa. 
Hieno esimerkki biomimiikan mah-
dollisuuksista.

Perhosen siivissä on 
muitakin ihmeitä, kuten 

vettä hylkivä pinta
Yhdysvaltalaiset insinöörit ovat ke-
hittäneet äärimmäisen hyvin vettä 
hylkivän pinnan. He saivat idean 
perhosten siivistä. Tämä uusi super-
hylkivä pinta pitää vaatteet kuivina 
ja estää lentokoneiden moottoreiden 
jäätymistä. 

Uurtamalla pieniä uria silikoni-
pinnalle, vesi saatiin pomppaamaan 
siitä 40 % tehokkaammin kuin mi-
hin aikaisemmilla tekniikoilla oli 
kyetty.

Luonnossa samanlaiset urat on 
todettu Morphoperhosen siivissä. 
Soveltamalla näitä uria metalleihin, 

kankaisiin ja keramiikkaan saadaan 
uusi sukupolvi vettähylkiviä tuottei-
ta aina teltoista tuuliturbiineihin. 
Uskomme, että nämä ovat kaikkein 
vettähylkivimpiä materiaaleja mitä 
toistaiseksi on kehitetty, totesi pro-
fessori Kripa Varanasi Nature -tiede-
lehdessä. Mitä nopeammin pisarat 
pomppaavat anorakiltasi, sen kui-
vempana se pysyy. Sähkölinjat eivät 
enää jäädy eikä korroosio iske niihin 
entisellä tavalla. 

Salaisuus on rakenteessa, joka 
sekä lisää pisaran kosketuspintaa 
että samalla saa sen pomppaamaan 
pois nopeammin. Tämä tapahtuu 
hajottamalla pisara epäsymmetri-
siin osiin. 

Kun näitä rakenteita on kokeiltu 
alumiini- ja kuparioksidirakentei-
siin, ne hylkivät vettä 40 % nope-
ammin kuin aikaisempi, lotuksen 
lehden rakenteeseen perustunut 
malli. Hyvin alhaisissa lämpötilois-
sa vesi pomppasi pois ennen kuin 
se ehti jäätyä – tästä on hyötyä len-
tokoneiden moottoreissa. Tällainen 
pinnoite voidaan laittaa turbiinien 
siipiin tuulipuistoissa ja näin lisätä 
niiden tehoa.

Lisää ihmeellisistä eläimistä on 
kirjassani Eläimet opettavat ja TV7:n 
samannimisessä sarjassa, joka on kat-
sottavissa kanavan arkistosta (ark-
ki). Uutuuskirjastamme Game over 
Darwin! The Revolution in Origins 
Sciences selviää lisää perusteluja, jot-
ka vahvistavat luomisen ja Luominen 
-tiedelehdestä saat aina uusimmat 
tiedot Jumalan ihmeellisistä töistä.

p  Morphoperhonen
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t – Tällaista rakkaudellista yhteyttä ei ole 
missään muussa uskonnossa, ei islamissa, 
ei muissa uskonnoissa tai ideologioissa. 
ainoastaan kristinuskossa, Daniel Shayes-
teh toteaa Suomen vierailullaan.

u Daniel Shayesteh on kirjoittanut useita 
kirjoja, joista toivottavasti on tulossa myös 
suomenkielisiä versioina tulevaisuudessa.

p Iranilaista onnea Danielin ja hänen 
vaimonsa hääkuvassa...

p Daniel Shayestehista tuli kotikaupun-
gissaan vallankumousarmeijan päällikkö.

u Shayestehin pariskunta 5-vuotiaan 
esikoistyttönsä kanssa Teheranissa. u

Kimmo Janas

Pohjois-Iranissa 
syntynyt, kristityksi 
kääntynyt Daniel 
Shayesteh johtaa 
nykyisin Exodus From 
Darkness -järjestöä. 
Hän kiertää eri 
maissa kertomassa 
kristinuskon ja islamin 
eroista. Suomessa 
hän vieraili syksyllä 
Marttyyrien Ääni ry:n 
kutsumana.

D aniel Shayesteh syntyi mus-
limiperheeseen, jossa isällä 
oli kaksi vaimoa ja 12 lasta. 

Kaikki asuivat sovussa samassa talo-
udessa.

– Muslimimiehellä voi olla neljä 
laillista vaimoa ja monta ”lyhytaikai-
sempia” vaimoja. Islamissa sinulla 
voi olla jopa vain tunnin vaimo. Ja 
tätä kutsutaan täydelliseksi uskon-
noksi, Shayesteh naurahtaa.

Perheen lapsista varsinkin Da-
niel oli keskittynyt uskontoon ja jo 
9-vuotiaana hän osasi ulkoa Koraa-
nin lukuja. Niinpä poikaa kutsuttiin 
erilaisiin uskonnollisiin tilaisuuksiin 
esittämään islamilaisia rituaaleja ja 
lukemaan Koraania ulkoa. 

– Islamilaisen kulttuurin mukaan 
minä toin kunniaa perheellemme. 
Luin Koraania, mutta en ymmär-
tänyt sen tarkoitusta, koska se on 
kirjoitettu arabiaksi emmekä me 
puhuneet Iranissa arabiaa.

Lapsesta lähtien hän sai kuulla, 
kuinka islam on täydellinen uskon-
to, päinvastoin kuin kristinusko ja 
juutalaisuus. 

– Minulle opetettiin, että juutalai-
set ja kristityt eivät ole edes ihmisiä 
– elleivät käänny muslimeiksi.

Vallankumousarmeija 
syntyy

Saatuaan koulunsa käytyä Daniel 
Shayesteh lähti opiskelemaan maan 
pääkaupunkiin Teheraniin. Valitet-
tavasti yliopistossa radikaali-islam 
imaisi mukaansa ja hänestä tuli 
Ajatollah Khomeinin seuraaja. 

Hizbollahin 
perustajiin 
kuuluneen 

täyskäännös

– Minusta tuli todella uskonnolli-
nen ja halusin jopa näyttää Khomei-
nilta, Daniel Shayesteh muistelee.

Ajatollah Khomeini inhosi sen 
aikaista Iranin kuningasta, shaahi 
Mohammad Reza Pahlavia, joka 
oli hyvissä väleissä Israelin kanssa. 
Ajatollah opetti, että kuka tahansa 
muslimi, joka on minkäänlaisissa vä-
leissä juutalaisten kanssa, ansaitsee 
kuoleman. Islamilainen menestys on 
sitä, että kaikki juutalaiset tuhotaan. 

Khomeini lupasi, että jos hän 
pääsee valtaan, hän antaa iranilaisil-
le paljon enemmän vapauksia kuin 
mitä kuningas oli sallinut. 

– Ja siitähän me yliopistossa in-
nostuimme entisestään. Tällaiset 
muslimijohtajat ovat maailman 
parhaita huijareita, sillä Koraanissa 
on kirjoitettu jopa 16 kertaa, että 
Allah on petkuttajista paras. Yleen-
sähän islamissa huijataan ei-musli-
meja, mutta todella korkea-arvoisat, 
hurskaat johtajat voivat huijata myös 
alempiarvoisia muslimeja.

Daniel Shayesteh opiskelijato-
vereineen seurasi Khomeinia, otti 
maan hallintaansa, ja shaahi joutui 
pakenemaan maasta. Shayestehia ja 
kahta hänen toveriaan pyydettiin 
perustamaan vallankumousarmeija, 
joka on tänä päivänä Iranin vahvin 
armeija.

Eli sama armeija, joka tukee ter-
roristeja ympäri maailmaa. Daniel 
Shayestehista piti tulla yksi Vallan-
kumousarmeijan komentajista. 

– Kiitän Jumalaa, ettei Hän anta-
nut minun ryhtyä siihen, hän toteaa. 

Jeesuksella oli 
suunnitelma

– Itse en sitä vielä tiennyt, mutta Jee-
suksella oli suunnitelmia varalleni. 
Ollessani vielä muslimi, olin saanut 
ihmeellisiä asioita – unia, profetioita 
jne. Kerroin yhden tällaisen tapauk-
sen.

Ollessaan 12-vuotias Daniel 
Shayesteh oli leikkimässä kuuden 
kaverinsa kanssa koulun pihamaal-
la. Yksi pojista repäisi paperin muis-
tivihostaan ja jakoi sen seitsemään 
osaan. Sitten poika meni nurkan 
taakse, kirjoitti jokaiselle paperinpa-
laselle jotain ja kiersi paperit tiukasti 
rullalle. Tultuaan takaisin hän pyysi 
jokaista poikaa ottamaan yhden pa-
perirullan kourastaan. 

– Kisasimme, että kuka saa avata 
paperinsa viimeisenä ja minä voitin. 

Yhden pojan paperissa luki, että 
hänestä tulee opettaja, seuraavasta 
pojasta piti tulla lääkäri, toisesta in-
sinööri jne. Jokaisen avattua oman 
paperinsa muut pojat olivat innois-
saan.

– Olin varma, että minulla on 
kaikkein paras lupaus paperissa. 
Miksi, koska olin hurskaampi kuin 
yksikään kavereistani. Islamissa on 
tapana, että jos olet hurskaampi kuin 
toiset, saat myös enemmän, Shayes-
teh selvittää. – Kun avasin oman pa-
perini, siinä luki, että minusta tulee 
Jeesuksen seuraaja…

Siihen lopahti kaveripiirin innos-
tus. 

– Se oli pahinta mitä minulle olisi 
voinut sattua. Islamissa kristitty on 
eläin, koira ja epäpuhdas. Olin todel-
la häpeissäni ja hyökkäsin vihaisena 

paperit jakaneen pojan kimppuun. 
Vetäydyin nurkkaan itkemään. Poh-
diskelin sydämessäni, että me mus-
limithan itse asiassa kunnioitamme 
Jeesusta, miksi Hänen seuraamisensa 
olisi niin kauhea asia.

Hän ei koskaan saanut vastausta 
kysymykseensä, ennen kuin meni 
eräänä päivänä vuosien kuluttua 
kirkkoon Turkissa.

Yliopistoon 
opiskelemaan

Varsin pian vuonna 1979 tapahtu-
neen islamilaisen vallankumouksen 
jälkeen Daniel Shayesteh näki, kuin-
ka valtaan nousseet uskonnolliset 
johtajat huijasivat ihmisiä. Khomei-
nista tuli täydellinen diktaattori ja 
hän sääti heti ensitöikseen lain, ettei 
kukaan saanut kyseenalaistaa häntä. 

– Minäkin sain kuolemantuo-

mion, kun totesin hänelle, että sinä 
olet kuin isä meille, mutta nyt olet 
tehnyt virheen. Siinä kaikki, ei sen 
pahempaa kritiikkiä. 

Monet Khomeinin vastustajat 
pakenivat maasta, mutta Shayesteh 
joutui vankilaan odottamaan tuo-
mion täytäntöönpanoa. Onneksi 
hänellä oli vielä ystäviä korkeissa 
viroissa, jotka junailivat, että hän 
pääsi väliaikaisesti odottamaan tuo-
miotaan kotonaan. Daniel Shayes-
teh käytti tilaisuuden hyväkseen ja 
pakeni Turkkiin.

Elämä Turkissa ja opiskelu Istan-
bulin yliopistossa ei suinkaan ollut 
helppoa, koska Turkissa on aina is-
lamilaisia terroristeja. 

– Pysyttelin omissa oloissani, enkä 
ystävystynyt kenenkään iranilaisen 
kanssa, koska en tiennyt, kuka oli 
terroristi ja kuka ei.

Voidakseen opiskella hänen oli 
kolmen kuukauden välein käytävä 
uusimassa viisuminsa esimerkiksi 
Bulgariassa.

Pääaiheekseen opinnoissa hän va-
litsi, miten kulttuuri, uskonto, filo-
sofia ja eri ideologiat vaikuttavat ih-
misen käyttäytymiseen ja asenteisiin. 

– Niinpä minun piti opiskella eri 
uskontoja ja ideologioita. Ja häm-
mästyin, kuinka paljon uskonto 
todellakin vaikuttaa ihmisten asen-
teisiin. Kristittyjen elämä on erilais-
ta kuin iranilaisten elämä, hindujen 
elämä erilaista kuin länsimaissa jne. 
Vielä opistojeni alkuvaiheessa pidin 
islamia täydellisenä uskontona.

Kerättyään tietoa opintojensa 
tueksi hän hämmästyi ja suorastaan 
järkyttyi, kuinka hänen täydellisenä 
pitämänsä islam olikin kaikista huo-
noin maailman uskonnoista. 

– Yllätyin havaitessani, että kris-
tinusko olikin kaikkein paras uskon-
to joka suhteessa. Esimerkiksi per-
hearvot kristinuskossa ovat aivan ai-
nutlaatuiset. Miehen ja naisen suhde 
ei ole samanlainen missään muussa 
uskonnossa. Ainoastaan Kristuksessa 
mies ja vaimo ovat yhtä.

Daniel Shayestehin koko maa-
ilmankuva muuttui, kristillisyys ei 
ollutkaan enää paha asia. 

Persoonallinen 
Jumala

– En vielä silloin ollut Jeesuksen 
seuraaja, olin vasta vakuuttunut kris-
tinuskon arvoista. Mutta kun Hän 
alkaa toteuttaa suunnitelmaansa, 
Hän ei koskaan jätä sitä puolitiehen, 
maksoi mitä maksoi. Ja minulle se 
maksoi aika paljon.

Daniel Shayesteh ryhtyi Istanbu-
lissa toinen iranilaisen miehen yh-
tiökumppaniksi, mutta tämä huijasi 
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P itkään vallinneesta sotatilas-
ta johtuen suomalaiset ovat 
matkustaneet viime aikoi-

na normaalia vähemmän Israeliin, 
jonka tähden oli erinomaisen hie-
noa saada tuoreita Luvatun maan 
terveisiä pastorilta, jonka johtama 
seurakunta sijaitsee hyvin lähellä 
Gazan kaistaa.

Yhteistyötä 
Avainmedian kanssa

Ukrainalaissyntyinen pastori Israel 
Pochtar vieraili Suomessa kolmatta 
kertaa, tällä kertaa lähetysjärjestö 
Avainmedian kutsumana. Avainme-
dia on tehnyt jo usean vuoden ajan 
yhteistyötä Pochtarin johtaman Beit 
Hallel –seurakunnan kanssa ja osoi-
tuksena hedelmällisestä yhteistyöstä 
Avainmedia kutsui hänet Suomeen 
viikon mittaiselle kiertueelle, jonka 
aikana Avainmedian edustajana toi-
mi Niilo Närhi.

Toivon Sykkeen 
tukemana

Myös Vihdin kirkonkylällä toimi-
va Toivon Syke –seurakunta tukee 
sekä rukouksin että taloudellisesti 
tätä Ashdodin kaupungissa sijaitse-
vaa messiaanista seurakuntaa, joka 
on vuosien saatossa joutunut usein 
ja eri tavoin uskonnollisten juuta-
laisten vainon kohteeksi. Ja niinpä 
varsinaisen Suomi-kiertueen päät-
teeksi pastori Pochtar vieraili myös 
Vihdissä jättäen lähtemättömän 
jäljen paikalla olleiden kuulijoiden 
sydämiin.

Yhdeksän 
rintaman sota

Israeliin liittyvä raamatunopetus oli 
inspiroivaa, mutta myös kertomuk-
set viimeaikaisista tilanteista sekä 
tulevaisuuden näkymistä koskettivat 
voimakkaasti. 

– Israel käy sotaa yhdeksällä 
rintamalla, painotti pastori Poch-
tar. – Seitsemän näistä on fyysisiä, 
mutta yhtä lailla sotaa käydään sekä 
mediassa että hengellisessä ulottu-
vuudessa. 

Pochtar avasi myös liikuttavalla 
tavalla hetkeä, jolloin hänen nuo-
rimmainen poikansa joutui osal-

Messiaanisen seurakunnan 
pastori vierailulla Suomessa

listumaan lokakuun seitsemäntenä 
päivänä alkaneeseen sotaan. Läh-
töpäivänä hän sanoi jäähyväiset 
vaimolleen ja kahdelle pienelle lap-
selleen ja pyysi isäänsä kasvattamaan 
hänen tyttärensä, ellei hän koskaan 
palaisi. 

– Vakuutin hänelle, että kaikki 
tulee menemään hyvin, mutta kun 
poikani oli poistunut autosta, aloin 
itkeä, muisteli Pochtar tuota hetkeä.

Gazan kaistale 
tarvitsee evankeliumia

Pochtarin viesti kosketti maanantai-
iltana Vihdissä olleita kuulijoita, ja 
nenäliinat tulivat syvän liikutuksen 

tähden tarpeeseen. Kokonaisuu-
den kruunasi muusikkopariskunta 
Ulla&Pete, jotka upeaäänisesti esit-
tivät muutamia teemaan soveltuvia 
lauluja. Puheensa päätteeksi Pochtar 
kehotti ihmisiä rukoilemaan rauni-
oituneen Gazan puolesta. Monin 
paikoin tuhoutunut Gazan kaista-
le, ja siellä rikki menneet ihmiset, 
tarvitsevat evankeliumin uudistavaa 
voimaa. 

– Voin vain harmitella niiden 
ihmisten puolesta, jotka eivät pääs-
seet kuulemaan pastori Pochtaria, 
toteaa Toivon Sykkeen tilaisuuden 
järjestelyistä vastannut pastori Kari 
O. Niemi.

p Pastori Israel Pochtar (kesk.) sekä Toivon Syke –seurakunnan edustajat Matti Honkaniemi ja Kari O. Niemi.
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p Loppu hyvin, kaikki hyvin. Nyt voi 
koko Shayestehin perhe hymyillä vapau-
tuneesti.

u ja pakeni yhteiset rahat mukanaan 
Saksaan. 

– Menetin noin 30 000 dollaria, 
enkä voinut tehdä mitään, koska 
yritys oli tuon toisen nimissä. Olin 
toivonut saavani perheeni Iranista 
luokseni, mutta silloin tunsin me-
nettäneeni kaiken. Kuulin tämän 
muslimimiehen tutustuneen kris-
tityiksi kääntyneiden iranilaisten 
kanssa, joten päätin mennä heidän 
seurakuntaansa, jos he vaikka voi-
sivat auttaa minua löytämään tuon 
miehen.

Shayesteh meni nyt ensimmäistä 
kertaa kristittyyn seurakuntaan – ei 
Kristuksen vaan rahojensa takia. 

– Kun astuin sisään tuohon seu-
rakuntaan, hämmästyin, sillä siellä 
soitettiin musiikkia, joka on kiellet-
tyä islamissa. Ja vielä enemmän kau-
histuin, kun näin naisia ylistämässä. 
Päätin jäädä istumaan oven pieleen, 
että pääsisin tarvittaessa äkkiä kar-
kuun, Daniel Shayesteh naurahtaa.

Tilaisuuden jälkeen hän kertoi 
menetyksestään seurakuntalaisil-
le, jotka lupasivat auttaa Saksaan 
karanneen miehen löytämisessä. 
Ongelmana oli, että hänen pitäisi 
käydä tapaamassa uusia ystäviään 
seurakunnassa ja kuulemassa etsin-
töjen tuloksista. 

– Viikko viikon jälkeen kävin 
tuossa seurakunnassa, vaikka se 
pelottikin tällaista harrasta musli-
mimiestä. Mutta päätin käydä niin 
kauan kuin asiani selvittäminen 
kestäisi.

Seurakunnan johtajat osoittivat 
Daniel Shayestehille lähimmäisen 
rakkautta, joka oli aivan uusi koke-
mus hänelle. 

– Ihmettelin, kuinka nämä saas-
taiset, jumalattomat ihmiset voivat 
olla niin rakastavia ja toisia kunnioit-
tavia. Jos tämä on jumalattomuutta, 
minäkin haluan olla jumalaton. Ju-
mala teki selvästi työtään kanssani.

Shayesteh oppi, että kristinuskon 
Jumala on persoona, kun jumala 
muissa uskonnoissa on persoonaton. 

– Muissa uskonnoissa seurataan 
jotakin, jota ei tunneta. Mutta kris-
tinuskossa Jumala on persoona, jo-
hon voi tutustua henkilökohtaisesti. 
Tuo räjäytti ajatusmaailmani ja halu-
sin kuulla lisää tästä Jumalasta.

”Tule ulos 
isäsi kodista”

Varsin pian hän näki unen, jossa 
oli isänsä talossa. Oli maanjäristys 
ja kaikki näytti tuhoutuvan, Daniel 
oli yksin ja peloissaan. Hän itki Ju-
malalle, ettei ole ketään joka voisi 
auttaa häntä. 

– Mutta unessa Jeesus ilmestyi 
minulle ja sanoi: ”Minä autan. Tule 
ulos isäsi talosta”. Kun astuin talosta 
ulos, se sortui saman tien.

Kun Daniel Shayesteh meni seu-
raavana sunnuntaina seurakuntaan, 
pastori saarnasi Jeesuksen sanoista, 
kuinka viisas mies rakensi talonsa 
kalliolle. 

– Kuulin pastorin saarnassa samo-
ja sanoja kuin unessani, ”tule ulos 
isäsi talosta ja elä siinä talossa, jonka 
Jeesus on sinulle rakentanut”. Sitä 
taloa ei mikään voi murtaa, mutta 
isäsi talossa kaikki voi tuhoutua.

Daniel Shayestehin uni, seura-
kunnan opetus ja yliopisto-opinnot 
johtivat Raamatun aktiiviseen tut-
kimiseen. 

– Tunnen monia uskontoja, mut-
ta evankeliumi on aivan ainutlaatuis-
ta, se ei pelkästään paljasta Jumalaa, 
vaan se laittaa kätesi Jumalan käteen. 
Kun Jumala tulee sydämeesi, paho-
lainen pakenee kiljuen, sille he eivät 
tule toimeen keskenään.

Niin Daniel Shayesteh teki us-
konratkaisun ja tarttui tuohon tar-
jottuun käteen. Ja varsin pian Jumala 
johdatti myös hänen perheensä 
Turkkiin.

Vaimo alkoi käydä kristittyjen 
naisten ryhmässä, vaikka aluksi pel-
käsikin tavata muita musliminaisia 
ja varsinkin kristittyjä. Häneen 
teki kuitenkin vaikutuksen kuulla, 

kuinka Jumala oli puhunut joillekin 
naisille, joka on taas islamissa täysin 
mahdoton ajatus. Lopulta 2,5 kuu-
kauden kuluttua hän vakuuttui, että 
Jeesukseen kannattaa luottaa ja teki 
uskonratkaisunsa.

– Se oli mahtavaa, ihmiset rukoi-
livat vaimoni puolesta ja minä itkin 
Jumalalle, Daniel Shayesteh muiste-
lee vieläkin liikuttuen.

Tänä päivänä hän asuu vaimoi-
neen Australiassa, ja toimii Exodus 
From Darkness -järjestössä kiertäen 
eri maissa kertomassa elämänvai-
heistaan sekä kristinuskon ja isla-
min eroista. Myös tyttäret asuvat 
perheineen Australiassa, ja vanhin 
tytär toimii järjestön operatiivisena 
johtajana. Koko perhe on ottanut 
elämäntehtäväkseen levittää evan-
keliumin ilosanomaa ympäri maa-
ilmaa.

Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi
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E emil Porvari pohtii: – Kei-
häänheitossa miellyttää eni-
ten se, kun näkee keihään 

lentävän pisteenä taivaalle, ja tuntee, 
kuinka energia on välittynyt kropas-
ta keihääseen.

Porvari (21) nousi viime kesänä 

”Rippiristini 
kertoo, mihin 
oma toivoni 
perustuu”

Juhana Unkuri

Eemil Porvari nousi viime kesänä 
suomalaisten keihäänheittäjien 
parhaimmistoon. Porvarin elämän 
pohjana on usko Jumalaan.

uudelle tasolle. Kauden mittaan kep-
pi alkoi lentää säännöllisesti yli 80 
metriä. Paras noteeraus 82,69 syntyi 
elokuussa Oulussa. Kesäkuun lopul-
la Porvari sijoittui Kalevan kisoissa 
Vaasassa neljänneksi ja elokuun lo-
pulla hän heitti Helsingissä pidetyssä 

Suomi-Ruotsi -maaottelussa toisek-
si. Porvarin taso nousi selvästi, sillä 
edellisellä kaudella paras tulos oli 
74,27.

Roiman ennätysparannuksen 
taustalla oli ehyt, terveenä vietetty 
harjoituskausi.

– Sain viime talvena paljon hyviä 
heittoharjoituksia alle ja onnistuin 
vakioimaan täyden vauhdin rytmi-
tyksen hyväksi. Kun pääsin heittä-
mään terveenä, opin myös nautti-
maan heittämisestä entistä enem-
män ja sain karsittua tekemisestä 

turhaa yliyrittämistä. Vieläkin sitä 
minulla vähän on, mutta eteenpäin 
mennään, Porvari pohtii.

Vahvuuksiinsa hän laskee nopeat 
jalat, vauhtijuoksun rentouden ja 
rytmityksen sekä olkapään ja rinta-
rangan hyvän liikkuvuuden. Hän to-

teaa keihäänheiton olevan siitä hieno 
laji, että ei ole vain yhtä ainutta tapaa 
heittää pitkälle.

– Eri heittäjillä on omat vahvuu-
tensa. Sanoisin kuitenkin, että heit-
täjällä pitää olla paitsi voimaa, myös 
hyvin räjähtävät ja kimmoisat jalat. 
Mielestäni heittäminen vaikeutuu 
selvästi ilman hyvää jalkatyösken-
telyä.

186-senttinen Porvari kertoo, että 
hänen oma tekniikkansa on kehitty-
nyt vuosien mittaan selvästi.

– Varsinkin nuorena kokeilin pal-
jon erilaisia tyylejä, ja otin mukaan 
omaan tekemiseeni niitä juttuja, 
joilla keihäs tuntui lentävän. Nyky-
äänkin kokeilen joskus valmentaja-
ni Keijo Kylänpään kanssa erilaisia 
teknisiä asioita. Koetan ylipäätään 
hioa tekniikkaa niin hyväksi kuin 
mahdollista.

Hartolasta 
kohti huippua

Eemil Porvari syntyi Itä-Hämeessä 
sijaitsevassa Hartolassa helmikuus-
sa 2003. Keihäänheiton hän löysi 
nuorella ikää television välityksellä. 
Kotoa löytyi keihäs, jota nuori Ee-
mil alkoi heittelemään innokkaasti 
kotipihalla.

Oman maatilan iso pihapiiri tar-
josi muutenkin monipuolisia mah-
dollisuuksia leikkiin ja liikuntaan. 
Trampoliini, leikit iso- ja pikku-
veljen kanssa sekä tilan työt olivat 
osa Eemilin arkea, ja loivat osaltaan 
pohjaa varsinaiseen urheiluun.

Hartolan Voiman valmennus-
ryhmään Eemil liittyi 8-vuotiaa-
na. Keihään lisäksi menestystä tuli 
pienestä pitäen monissa muissakin 
lajeissa. Vaihtoehtona oli ottelijaksi 
ryhtyminen, mutta keihäänheitto 
muodostui nopeasti päälajiksi. Jo 
lapsena Eemil katseli paljon heitto-
videoita, joiden pohjalta hän testaili 
erilaisia tekniikoita ja haki itselleen 
optimaalista tyyliä.

– Kun olin lapsi, välillä isäni pii-
lotti minulta keihäät. Hän pelkäsi, 
että rikon paikkani, kun saatoin 
heittää pitkiä sessioita useastikin 
päivässä.

Yleisurheilun ohella Porvari har-
rasti lapsena erityisesti salibandya ja 
parkouria, ja pelasi lisäksi jalkapal-
loa ja jääkiekkoa kavereiden kanssa. 
Keihään asemaa ne eivät kuitenkaan 
missään vaiheessa uhanneet.

Kotimaisessa mediassa Porvari 
nostettiin varsin näkyvästi esiin jo 
vuonna 2018 hänen heitettyään 
Tampereella 15-vuotiaiden epävi-

rallisen halli-ME:n 71,23.
– Se oli totta kai hieno hetki ja 

iloitsin onnistumisesta, mutta pa-
lasin nopeasti perusharjoitteluun. 
Eikä halliennätys ollut itselle lop-
pujen lopuksi niin iso juttu. Olin 
edellisenä kesänä heittänyt 2,3 met-
riä pidemmälle, eikä keihästä heitetä 
kovin usein hallikisoissa, pohtii Por-
vari, joka oli vuotta aiemmin tehnyt 
14-vuotiaiden SE:n.

Terveyttä 
osaa arvostaa

Loukkaantumiset ovat usein osa 
urheilua, ja keihäänheitto on tässä 
mielessä keskivertoa kovempi laji. 
Porvari kärsi vammoista vuosina 
2019–2022. Ensi alkuun hänellä 
oli olkapään rasitusmurtuma, ja 
sittemmin parin vuoden ajan vä-
lilevynpullistumia ja selän alkava 
rasitusmurtuma.

– Suurin vamma oli kuitenkin 
2022 keväällä operoitu kyynärpää. 
Vamma tuli vähän ennen kauden 
alkua, joten koko keihäskausi jäi 
väliin, mikä tuntui pahalta.

– Toisaalta se myös kasvatti. Oli 
pakko miettiä paljon muitakin asioi-
ta kuin urheilua. Terveyttä on osan-
nut sen jälkeen arvostaa eri lailla. 
Nyt ymmärtää paremmin myös 
sen, että kaikki asiat eivät ole aina 
omissa käsissä.

Henkilökohtainen 
Jumala-suhde

Porvari toteaa, että loukkaantumis-
ten keskellä urheilu-uran lopettami-
nen ei käynyt mielessä.

– Loukkaantumisten kohdatessa 
ja leikkauksesta kuntoutuessa minua 
auttoi läheisten tuki sekä luottamus 
Jumalaan ja Hänen tahtonsa toteu-

tumiseen minun elämässäni. Vaik-
ka ura loppuisi kuin seinään, saan 
luottaa siihen, että Jumalalla on 
suunnitelma minua varten. Toivon 
tietysti, että se suunnitelma sisältää 
keihäänheiton.

Porvari kertoo varttuneensa us-
kovaisessa perheessä, ja kasvaneensa 
sen myötä itsekin uskoon. Usko tuo 
hänelle tietoisuuden pelastuksesta 
sekä rauhaa.

– Minulla on henkilökohtainen 
Jumala-suhde. Rippiristini kulkee 
kaulassani joka päivä. Se kertoo, mi-
hin oma toivoni perustuu. On uskoa 
samalla vaikea kiteyttää, koska siihen 
sisältyy niin monta asiaa.

Porvari toteaa, että usko on hä-
nelle hyvin tärkeä voimavara myös 
urheilussa.

– Mielestäni ei pidä ajatella niin, 
että usko ja urheilu olisivat jotenkin 
erillään toisistaan. Urheilu-uran an-
taminen Jumalan käsiin tuo siihen-
kin tekemiseen tietyn rauhan.

Hän rukoilee säännöllisesti, ja 
pyrkii myös lukemaan Raamattua 
päivittäin.

– Olenkin lukenut Raamattua vii-
meisen vuoden ajan aika aktiivisesti. 
Kirkossa käyn hieman epäsäännölli-
sesti, mutta käyn kuitenkin.

Viime aikoina Porvari on lukenut 
läpi Vanhaa testamenttia, viimeksi 
Jesajan kirjaa.

– Yksi lempiraamatunkohdistani 
on Psalmi 23, koska se on rohkaiseva 
kohta ja kertoo Jumalan huolenpi-
dosta sekä rakkaudesta. 

Hänen mukaansa uskonasioista 
ei tavata puhua urheilupiireissä pal-
jonkaan. Viime aikoina muutamat 
nuoret suomalaiset miesyleisurheili-
jat – muun muassa aitajuoksija Antti 
Sainio ja korkeushyppääjä Daniel 
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Laadukkaita 
israelilaisia 
ihonhoitotuotteita
Tabita Products Oy 
Vuodesta 1992

Tilaa jo 
tänään
www.engedi.fi

on Eemilin ehdoton valtti. Teknises-
tikin hän on ihan mallikas kaveri.

Piirosen mukaan Porvari tuntuu 
sopivan asenteeltaankin keihäänhei-
ton maailmaan.

– Hänessä on särmää ja luonnet-
ta, Piironen toteaa ja kehuu myös 
Porvarin monipuolista harjoittelu-
taustaa.

Porvarin yhtenä vahvuutena on 
ollut hyvä suoritusvarmuus.

– Menestymisen kannalta on tosi 
tärkeää, ettei tule vain yksittäisiä 
pitkiä heittoja, vaan heittäjä pystyy 
tekemään laadukkaita suorituksia 
toisteisesti.

Piirosen mukaan suomalaisen kei-
häänheiton tulevaisuus on turvattu 
ainakin runsaaksi 10 vuodeksi.

– Oliver Helander ja Toni Kerä-
nen ovat heittäjiä parhaassa iässä, ja 
takaa on tulossa Eemil, Topias Laine 
ja muitakin hyviä poikia.

Vuosikymmenten mittaan Suo-
mella on ollut monesti arvokisojen 
alla haastavia ja tiukkoja keihäsva-
lintoja. Muutamina viime vuosina 
valinnat ovat olleet varsin selkeitä.

– Kisarajat ovat olleet kovia, joten 
yksittäisillä heitoilla on ollut aiem-
paa vaikeampi päästä arvokisoihin. 
Tällöin rankingin merkitys on ko-
rostunut, mikä on ollut aika selkeä 
kuvio.

Piironen toivoo, että ensi kesänä 
nuoret suomalaisheittäjät pystyvät 
nostamaan tasoaan lisää, ja haasta-
maan entistä paremmin kokeneem-
mat kanssakilpailijat.

– Tasokas kotimainen kilpailu on 
yhteinen etu. Selvää on, kisakonee-
seen nousevat suomalaiset ovat kovia 
heittäjiä.

Kosonen – ovat tuoneet uskonasioita 
aktiivisesti esiin kisojen yhteydessä. 
Myös sekulaari media on tarttunut 
aiheeseen hanakasti, ja tehnyt ra-
kentavalla tavalla uskoa käsitteleviä 
henkilöhaastatteluja.

– On ollut hieno nähdä näiden 
urheilijoiden ulostuloja, ja seurata 
uskosta ja raamatunkohdista syn-
tynyttä keskustelua. Ehkä osaltaan 
heidän esimerkkinsä myötä keskus-
telukulttuuri alkaa vähitellen muut-
tua, ja uskosta pystytään puhumaan 
jatkossa avoimemmin. Itselleni usko 
on ollut aika henkilökohtainen asia, 
mutta ehkä voisin tuoda sitä tule-
vaisuudessa enemmän esiin, Porvari 

pohtii.
Hänen havaintojensa mukaan 

maailmalla monet urheilijat puhu-
vat uskostaan avoimesti. Erityisesti 
tämä korostuu yhdysvaltalaisilla 
urheilijoilla.

– Jenkeissä moni urheilija antaa 
haastatteluissa kunnian Jumalalle.

Porvari toteaa, että hänen kaveri-
piireissään uskonasiat ovat vaihtele-
vasti esillä.

– Minulle on jäänyt kavereita 
myös Kansanlähetyksen riparilta ja 
tapahtumista. Siinä porukassa aika-
lailla kaikki ovat uskovaisia, mutta 
osassa porukoista usko ei ole lain-
kaan esillä.

Tavoitteena Tokio
Eemilin vanhemmat, Jere ja Leena 
Porvari ovat kannustaneet ja tuke-
neet häntä aina vahvasti urheilu-
uralla. Isä toimii myös hänen ma-
nagerinaan. Tärkeää tukea on tullut 
myös omalta kotiseuralta Hartolan 
Voimalta.

– Hartolassa ei juuri muita huip-
pu-urheilijoita olekaan, joten resurs-
seja on ollut mahdollista kohdistaa 
minuun. Kaiken kaikkiaan olen siis 
saanut kotiseudultani hyvin tukea 
urheiluun. Minkäänlaista painos-
tusta ei ole kuitenkaan ollut mis-
tään suunnasta, vaan halu urheilla 
on lähtenyt aina minusta itsestäni.

Porvarin valmentajana on toi-
minut 8–9 -vuotiaasta asti Keijo 
Kylänpää. Porvari kuvailee häntä 
rauhalliseksi, analyyttiseksi ja vaati-
vaksi valmentajaksi. Urheilijan mu-
kaan yhteistyö on toiminut erittäin 
hyvin läpi vuosien.

Porvari harjoittelee pääasiassa 
Lahdessa ja Hartolassa. Talvisin hän 
tekee suurimman osan heittoharjoi-
tuksistaan Lahden Nastolassa sijait-
sevassa Pajulahden urheiluopistossa.

Muutama vuosi sitten Porvari val-
mistui ylioppilaaksi, jonka jälkeen 
hän kävi armeijan. Tällä hetkellä 
hän satsaa täysillä urheiluun.

– Lisäksi teen välillä osa-aikatöitä, 

mutta ne eivät haittaa urheilua.
Porvarilla olisi hyvät eväät menes-

tyä myös kymmenottelussa. Keihään 
lisäksi hän voitti eri nuorten sarjoissa 
Suomen mestaruuksia pituushypys-
sä, kolmiloikassa sekä viisi- ja kym-
menottelussa. Vuonna 2023 hän ke-
räsi kymmenottelussa 7133 pistettä, 
mikä on hyvinkin pätevä tulos ilman 
useiden lajien erikoisharjoittelua.

Satsaukset ovat luonnollisesti 
keihäässä. Ensi kesänä Porvarin ta-
voitteena on menestyä Bergenissä 
pidettävissä alle 23-vuotiaiden EM-
kisoissa sekä päästä edustamaan 
Suomea miesten maailmanmesta-
ruuskisoihin Tokioon. Tulevia vuo-
sia ajatellen Porvarin urheilulliset 
tavoitteet ovat korkeammalla.

– Pienestä pitäen unelmani ja 
tavoitteeni on ollut se, että jonain 
päivänä voitan arvokisoissa ja olen 
maailman paras keihäänheittäjä.

”Harjoittelussa on 
satsattu 

monipuolisuuteen”
Eemil Porvarin henkilökohtainen 
valmentaja Keijo Kylänpää kuvailee 
häntä analyyttiseksi ja kunnianhi-
moiseksi urheilijaksi.

– Eemil on sitoutunut ja omistau-
tunut keihäänheitolle. Hän on kovin 
tavoin liikkeellä, ja haluaa ulosmi-
tata sen potentiaalin, mitä hänestä 
voi löytyä.

Porvari on ollut pienestä pitäen 
kiinnostunut valmennuksellisista 
asioista.

– Hän on pohtinut, mitä teh-
dään, miksi tehdään, ja mitä voisi 
tehdä vielä vähän paremmin, jotta 
kehitystä pystyisi optimoimaan eri 
ikävaiheissa.

Kylänpää toteaa, että Porvarin 
harjoittelussa on satsattu lapsesta 
asti monipuolisuuteen.

– Eri osa-alueita on pyritty vie-
mään tasavahvasti eteenpäin, mikä 
on luonut pohjaa huippuvaiheen 
urheilulle. Viimeisen parin vuoden 
aikana on keskitytty aiempaa enem-
män fyysisyyden hankkimiseen. Vii-
me kesänä tämä konkretisoitui myös 
tuloksissa.

”Särmää ja luonnetta”
Suomen Urheiluliiton keihäänhei-
ton lajivalmentaja Petteri Piirosen 
mukaan Eemil Porvari on erittäin 
kova lahjakkuus.

– Hänellä on luontaista räjähtä-
vyyttä ja hyvä liike. Antropometri-
set mitat eivät ole keihäänheittäjälle 
parhaat mahdolliset, mutta nopeus 
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p Juha Yli-Jaakkola totesi sydämemme kuvaavan 
todellista minäämme Jumalan luomuksina.

p Karri Perälä tulkitsi Schindlerin lista -elokuvan tun-
nussävelen varsin koskettavasti.

p Olli Seppänen muistutti, että Suomen turvallisuuden 
perusta on edelleenkin Elävä Jumala.

p Juha Yli-Jaakkola (oik.), Olli Seppänen 
ja Karri Perälä valmiina jakamaan Jumalan 
ruisleipää.

Kimmo Janas

Marraskuun 
alussa kokoontui 
kolmisenkymmentä 
miestä nauttimaan 
Jumalan ruisleipää 
Vivamon Särkyneen 
sydämen kirkkoon.

V ivamon Miestenpäivät jär-
jestettiin 2.-3.11. yhtäai-
kaa Naistenpäivien kanssa, 

mikä helpotti monen pariskunnan 
osallistumista viikonloppuun – ai-
nakin jotkut miehet myönsivät tuo-
neensa vaimonsa Naistenpäiville ja 
jääneensä samalla itsekin paikalle.

Ja kyllähän yhteiset ruokatauot 
helpottivat mahdollista aviopuoli-
son ikävää…

Lauantaina piti Olli Seppänen 
kaksi todella mielenkiintoista lu-
entoa, ”Suomen turvallisuuden 
perusta” ja ”Polttopisteessä Lähi-itä 
ja Israel”. Mieskuvan muutoksesta 
sotavuosista tähän päivään opetti 
puolestaan Juha Yli-Jaakkola. 

Iltapäivään kuului ulkoilu jo hie-
man koleassa ja tuulisessa säässä. 

Illalla oli vuorossa naisten kanssa 
yhteinen Sanan, musiikin ja ruko-
uksen ilta, jossa oli mahdollisuus 
rukouspalveluun ja sielunhoitoon. 
Illan musiikista vastasi Karri Perälä. 

Jumalan ruisleipää
Päivän päätti sauna – erikseen mie-
hille ja naisille…

Sunnuntaina Juha Yli-Jaakkola ja 
Hannu Nyman opettivat aiheesta 
”Jeesus – supersankareista suurin 
ja lohduttajista tärkein”. Jeesukseen 
liittyvä raamatunopetus, joka toi 
esiin maskuliinisen ja feminiinisen 
puolen Jeesuksesta. Ennen lounasta 
ja kotiinlähtöä pidetyssä messussa 
liturgiasta vastasi Juha Yli-Jaakkola 
ja saarnasta Olli Seppänen.

Suomen turvallisuuden 
perusta

Varsin ajankohtaisen luentonsa 
aluksi entinen hävittäjälentäjä ja 
ilmataisteluopettaja Olli Seppänen 
muistutti virren 577 sanoista: ”Sun 
kätes, Herra, voimakkaan suo olla 
turva Suomenmaan niin sodassa kuin 
rauhassa ja murheen, onnen aikana.”

Suomen turvallisuuspoliittisessa 
(maanpuolustus + ulkopolitiikka) 
tilanteessa ovat tapahtunut lyhy-
essä ajassa merkittäviä muutoksia. 
Kaikkihan alkoi Venäjän hyökkäys-
sodasta (nk. erikoisoperaatiosta) 
Ukrainaan 24.2.2022. Operaation 
piti olla ohi noin kahdessa viikossa 
ja Ukraina otettu Venäjän haltuun. 
No, me tiedämme, ettei kaikki men-
nyt aivan venäläisten suunnitelmi-
en mukaan. Seppänen huomautti, 
että ”operaatio” voidaan aloittaa ja 
lopettaa, mutta ”sota” voidaan vain 
voittaa tai hävitä eli käytettävissä 
termeissä on suuri ero.

Kiristyneen ulkopoliittisen ti-
lanteen johdosta Suomi liittyi NA-
TOon varsin nopeassa aikataulussa 
viime vuodessa keväällä.

Seppäsen mielestä tässä ymmär-
rettävässä päätöksessä oli surullista, 
että samalla Suomi menetti roolinsa 
rauhantekijänä ainakin toistaiseksi. 
Hän muistutti Jeesuksen Vuorisaar-
nasta, jossa todetaan, että autuaita 
ovat rauhantekijät.

Onko vakaus nyt Pohjolassa totta? 
– Ei ainakaan tänä päivänä. 

Mielestäni jännite on kasvanut 
entisestään. Venäjä on ilmoittanut 
vahvistavansa joukkojaan Suomen 
vastaisella rajalla. Tähän menee 
käytännössä kuitenkin vuosia. Ve-
näjän sotilaalliset resurssit ovat tällä 
hetkellä sidottu Ukrainaan, Seppä-
nen totesi, mutta muistutti samalla, 
että asukaslukuun suhteutettuna 
Suomi on ehkä Euroopan vahvin 
puolustusvoima, reservissä meillä 
on 280 000 miestä ja naista, jotka 
voidaan hätätilanteessa sijoittaa ja 
varustaa. Eli Suomella on NATOlle 
paljon annettavaa.

Olli Seppänen kertoi rukoile-
vansa Jumalalta viisautta nykyiselle 
valtionjohdollemme, ettei se lähtisi 
tahallaan ärsyttämään Venäjää vaan 
osaisi oikealla tavalla olla jämäkästi 
kansainvälisen oikeuden takana ja 
tuomita vääryys, mutta säilyttää sa-
malla jonkinlainen oljenkorsi, jossa 
ollaan valmiita myös neuvottelurat-
kaisuun.

Suomen valmiustilan vahvista-
miseksi Suomen ja Yhdysvaltojen 
välinen puolustusyhteistyösopimus 
tarjoaa Yhdysvalloille pääsyn 15 
alueeseen, joihin lukeutuu mm. va-
rasto- ja harjoitusalueita. Myös NA-
TOn maavoimien Mikkelin alaesi-
kunta tulee sijoittumaan Mikkeliin, 
jossa sijaitsee Suomen Maavoimien 
esikunta. Lisäksi Suomeen peruste-
taan ruotsalaisista, norjalaisista, brit-
tiläisistä ja amerikkalaisista sotilaista 
koostuva FLF-joukot. 

– Mutta kaikista näistä asioista 
huolimatta, väitän, että Suomen tur-
vallisuuden perusta on edelleenkin 
Elävä Jumala, Hänen sanansa kun-
nioittaminen, siihen turvautuminen 
ja rukous, hän painotti.

Esimerkiksi tästä Seppänen 
otti Suomen valtionhoitajaksi 
12.12.1918 valitun Mannerheimin, 
josta Veijo Meri kirjoittaa kirjassa 
”Suomen marsalkka C. G. Man-
nerheim”: ”Turussa Mannerheim 
meni arkkipiispa Gustaf Johanssonin 
luo ja pyysi, että tämä siunaisi hänet 
valtionhoitajan toimeen. Menettely 
oli Suomessa tuntematon. Manner-
heim polvistui arkkipiispan eteen 
ja tämä laski kätensä hänen päänsä 
päälle ja lausui rukouksen. Hän pyy-
si, että tämä vastuunalainen toimi 
suoritettaisiin Jumalan kunniaksi ja 

isänmaan onneksi. Välittömästi sen 
jälkeen Mannerheim matkusti junalla 
Helsinkiin.” 

– Mannerheimin nöyryys on mie-
lestäni hyvä esimerkki tämän päivän 
johtajille, niin naisille kuin miehil-
lekin ylintä valtionjohtoa myöten.

Mieskuvan muutos 
sotavuosista 

tähän päivään
Omassa puheenvuorossaan Juha 
Yli-Jaakkola heitteli kuulijoille sy-
tykkeitä, kertoi omasta elämästään 
ja tuntemistaan miehistä valottaen 
sitä kautta tapahtunutta mieskuvan 
muutosta.

Älypuhelimien tulo oli Yli-Jaak-
kolan mukaan todella iso muuttava 
tekijä sukupolvien välisessä kommu-
nikaatiossa. 

– Eri sukupolvet keskustelevat eri 
tasolla, ja se on syventämässä suku-
polvien välistä kuilua.

Reissumies -leivän Pojasta polvi 
paranee -kampanjassa kerrottiin 
mieskuvan muutoksesta pohjautuen 
Fazerin teettämään kyselytutkimuk-
seen: 

”Alle 30-vuotiaista suomalaisista 

miehistä 30 % ajattelee, että mies 
saa nykyään olla aiempaa vapaammin 
oma itsensä. Heistä 39 % myös kokee 
mieskuvan muutoksen myönteisenä. 
Yli 60-vuotiaista sen sijaan samoin 
ajattelee vain 6 %, ja mieskuvan 
muutosta pitää myönteisenä vain 28 
%.”

– Uskon, että se sydän, joka 
meihin on laitettu, on se mitä me 
oikeasti olemme – ei meidän am-
matti-identiteettimme, kuinka hie-
noja vaatteita käytämme tai kuinka 
hienolla traktorilla ajamme, vaan se, 
keitä me olemme Jumalan luomina 
persoonina. Ja sitä me voimme siir-
tää todellisena sydämen perintönä 
jälkipolville.

Eri ikäluokkia voidaan listata 
mm. seuraavasti: Hiljainen suku-
polvi (1928-1945), Suuret ikäluokat 
(1946-1964), X-sukupolvi (1965-
1980), Xenniaalit (1970-1980-lu-
vun vaihde), Milleniaalit tai Y-su-
kupolvi (1981-1996), Z-sukupolvi 
(1997-2012) ja Alfa-sukupolvi 
(2103-). 

– Suuret ikäluokat eli babyboo-
mersit arvostavat vaurastumista ja 
onnistumista työuralla. He ovat 

tottuneet tiukkaan kuriin. Koti, 
uskonto ja isänmaa olivat tärkeitä. 
Tätä joukkoa voisi kuvata Raama-
tusta Mooses – lammaspaimen ja 
kansan vapauttaja, Yli-Jaakkola lu-
etteli. – Sokeapisteenä voidaan pi-
tää tunteiden näyttämistä, mikä on 
ollut haastavaa monessa perheessä, 
Yli-Jaakkola ynnäsi.

X-sukupolvelle tunnusomaista on 
kilpailuhenkisyys, voidaan puhua 
myös hyvinvoinnin sukupolvesta. 
Suomalaisista alkoi tulla yhä enem-
män kaupunkilaisia. Urheilusankarit 
kuten esim. Lasse Viren yhdistivät 
ihmisiä ja muovasivat mieskuvaa. 

– Pitäisi pystyä puhumaan avoi-
memmin haasteista, riippuvuuksis-
ta, sillä kukaan meistä ei ole täydel-
linen – paitsi Jeesus.

Milleniaaleja Juha Yli-Jaakkola  
kuvaili mieskuvan moninaistumi-
sella ja tunnepuheen tulolla mukaan 
arkeen. Lama-aika oli yhdistävä teki-
jä. Puhutaan myös kadotetusta suku-
polvesta eli entiset seurakuntanuoret 
ja gospelnuoret ovat tulleet aikuisiksi 
ja erkaantuneet kristinuskosta.

Z-sukupolvi on ns. digisukupol-
ve, jonka arvoja ovat ennen kaikkea 

yksilöllisyys ja tasa-arvoisuus. 
– Mitä enemmän me käytämme 

aikaamme älylaitteiden parissa, sitä 
yksi näisempiä me olemme.

Sukupolvi suhtautuu myönteisesti 
esimerkiksi kulttuuriseen moninai-
suuteen, erilaisiin seksuaalisiin suun-
tautumisiin ja sukupuolivähemmis-
töihin.

– Toisaalta nuorten arvomaailmat 
ovat yhtä aikaa polarisoituneet ja 
sukupuolittuneet: nuorten naisten 
arvomaailma on aiempaa liberaalim-
pi ja nuorten miesten konservatiivi-
sempi etenkin Euroopan ja Pohjois-
Amerikan maissa sekä vauraammissa 
Aasian maissa, kuten Etelä-Koreassa. 
Naisten ja miesten asenteet ovat ja-
kautuneet etenkin seksuaalisuuteen 
ja sukupuoleen, maahanmuuttoon 
ja rasismiin sekä ilmastonmuutok-
seen suhtautumisessa.

Taloustutkimus Oy:n vuoden 
2022 kyselyn mukaan Z-sukupolvi 
kokee selvästi enemmän ympäristö-
ahdistusta kuin vanhemmat ikäpol-
vet. Kolme neljästä vastaajasta koki 
suurta huolta ilmastonmuutoksesta 
ja yli puolet luonnon monimuotoi-
suuden köyhtymisestä.
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Olen ollut 
mukana ICCC:ssa 
(Kansainvälinen 
Kristillinen 
Kauppakamari) 
vuodesta 1992, ja 
olemme koko ajan 
olleet vahvasti 
kytkettyjä Israeliin. 
Uskon ICCC:n olevan 
kenties maailman 
Israel-myönteisin liike-
elämänjärjestö.

M eidän on sälytettävä 
ja vaalittava sitä, jotta 
emme menetä tätä erityi-

syyttä ja kutsua. Olen valitettavasti 
huomannut, että monet seurakun-
nat, jotka ovat olleet vahvasti Israe-
lin tukena, usein menettävät kipinän 
ajan myötä.

Tämä on vaara myös yhdistyksille, 
mutta toivon että ICCC-Suomi py-
syy vahvana ja rohkeana Israelin rin-
nalla, samoin tietysti kansainvälinen 
ICCC. Rukoukseni on, että yhteyttä 
voitaisiin pikemminkin syventää.  
Tämä on ICCC:n kutsu ja DNA.

Shalom Israel -konferenssi 
Jerusalemissa

Ensimmäinen yhteyteni ICCC:hen 
oli Jerusalemissa vuonna 1992, kan-
sainvälisessä konferenssissa nimeltä 
”Shalom Israel”. Tämän konferens-
sin aikana teimme yhteistyötä Isra-
elin viranomaisten kanssa auttaak-
semme luomaan työpaikkoja noin 
miljoonalle maahanmuuttajalle, 
jotka tekivät Alijan 1990-luvulla. 
Meillä oli 600 ennalta sovittua liike-
tapaamista niin sanotussa matchma-
king-prosessissa israelilaisten yritys-
ten ja konferenssiedustajien välillä. 
Konferenssin teema oli otettu Jesajan 
kirjasta 60:10–12: ”Muukalaiset ra-
kentavat sinun muurisi, ja heidän 

Liikemiesjärjestö 
Israelin rinnalla

kuninkaansa palvelee sinua.”
Tämä oli väkevä tapahtuma,  

jossa puhui monia merkittäviä Ju-
malan miehiä,  kuten luonnollisesti 
Gunnar Olson, rukousjohtaja Kjell 
Sjöberg, useita hengellisiä rabbeja, 
edesmenneet  Derek Prince ja messi-
aaninen juutalainen Lance Lambert.

Konferenssin johto ja me muut 
rukoilimme sadetta, vaikka oli ke-
säkuun alku, pyytäen merkkiä siitä, 
että Jumala oli kanssamme Israelin 
palvelemisessa.  Ja sade alkoi.

Osallistuminen tähän, meille en-
simmäiseen ICCC:n kansainväliseen 
konferenssiin, oli minulle kuin ko-
tiin palaamista, sillä olin jo saanut 
Herralta erityisen vahvan kutsun 
palvella Israelia mm. Alija-työllä 
kaksi vuotta ennen tätä konferenssia.

Minä ja vaimoni Kerstin loimme 
monia yhteyksiä kyseisessä konfe-
renssissa matchmaking-prosessin 
kautta, konferenssin näyn mukai-
sesti. Ja sen jälkeen perustimme 
vuonna 1992 Suomeen uuden yri-
tyksen, jotta voisimme tuoda tuot-

teita Israelista.
Vuonna 2002, ICCC järjesti sa-

mankaltaisen konferenssin Jerusa-
lemissa, intifada-väkivaltaisuuksien 
keskellä, jossa oli 1100 ennalta sovit-
tua liiketapaamista. Mekin loimme 
uusia yhteyksiä silloin.

ICCC sai siitä paljon kiitosta, 
kunniaa sekä luottamusta Israelin 
johdolta ja viranomaisilta.

Myöhemmin ICCC on tuonut jä-
seniämme useisiin vuosittaisiin kon-
ferensseihin Israelissa. Vuoden 2008 
konferenssiimme kutsuimme neljän 
Afrikan maan johtajia Israeliin. Sil-
loin järjestimme heille bisnessuhtei-
ta Israeliin ja he allekirjoittivat yh-
teistyösopimuksia Israelin silloisen 
pääministerin kanssa.

ICCC:n työ on saanut tunnus-
tusta jopa Israelin ulkopuolelta. Nyt 
lokakuussa saimme USA:n kongres-
silta kirjeen, jossa he kiittävät meitä 
panostuksestamme vuosien varrella. 
He rohkaisevat meitä pystyttämään 
liikekeskuksen Jerusalemiin (Global 
Trade Center).  Sen kautta voisim-
me olla mukana auttamassa Israelia 
tuotteiden viennissä maailmaan ym.

A New Reality, Eating 
the Fruit of the Land & 
Walking on the Water.

Tämä oli teema ICCC kansainvä-
lisessä konferenssilla Hannoverissa, 
Saksassa juuri nyt marraskuussa.

Jo ensimmäisenä päivänä johta-
juusseminaarissamme, puhuimme 
kutsustamme jatkaa Israelin suh-
teiden kanssa.  Haluamme auttaa ja 
nähdä, että Israelin huipputuotteet 
ja -innovaatiot jatkossakin saavat 
siunata maailmaa.

Koemme, että meidän pitää seistä 
muuriaukossa Israelin rinnalla, pro-
fetaalisesti ja pidämme sitä nuhteet-
tomuuden asiana.

Meidät on kutsuttu myös lohdut-
tamaan Israelin kansaa. ”Lohdutta-
kaa, lohduttakaa, minun kansaani”, 
sanoo teidän Jumalanne.” (Jes. 40:1)

Meidän pitää tietää, mitä aikaa 
elämme ja profeetallisesti lukea ajan 
merkkejä, emmekä silloin voi jättää 
Israelia ulkopuolelle.  

Uskon, että ICCC:lle on tärkeää 
myös jatkossa vaalia kutsumustaan, 
ja uskon, että se houkuttele ihmisiä, 
joilla on ”voidellut silmät ja korvat”, 
jotka tunnistavat mitä on tapahtu-
massa ja meneillään.

Voimme sanoa, että olemme nyt 
hengellisessä sodassa. Sieluviholli-
nen tekee nyt kaikkensa tuhotak-
seen Jumalan suunnitelmia koskien 

hänen omaisuuskansastansa. Siksi 
näemme niin raakoja hyökkäyksiä 
Israelia vastaan näinä päivinä.

Olen kiitollinen siitä, että Jumala 
on pitänyt antamansa kutsun elossa. 
Ja toki meidän täytyy kysyä itseltäm-
me: elänkö minä tässä ensimmäisen 
rakkauden kutsussa, niin että Israel-
työ ei ole vain rutiinia, vaan elävää, 
ja vaikkapa intohimoista.

Juutalaisia vaikuttajia 
konferenssilla

Kansainvälinen PJ Jan Sturesson on 
usein kutsunut mukaan konferens-
siimme juutalaisen Ronin USA:sta, 
jolla on vahva profetaalinen lahja, 
ja hän on vahva rukoilija. Hän ker-
toi muun muassa, että meidän on 
valmistettava tie Herralla nyt, kun 
hän on palaamassa. Israelin puo-
lustaminen on sama kuin Jumalan 
suunnitelman puolustaminen, Ron 
sanoi. Olen samaa mieltä. Lisäksi 
hän sanoi, että Israel-asiaa pitää aina 
peilata Raamatun valossa, ja se mitä 
sana sanoo, on meidän oppaamme.

Konferenssin puhujaksi oli myös 
kutsuttu huippujuristi, messiaani-
nen juutalainen Calev Myers, jonka 
kanssa me teemme yhteistyötä saa-
daksemme kaupattua tuotteita Isra-
elista maailmalle, hänen perustaman 
ARISE alustan kautta.

Hän on tehnyt väkevää työtä ju-
ristina mm. YK:ssa ja EU:ssa ja neu-

votellut kidnapattujen vapauttami-
sesta. Kun hän kertoi heistä ja niistä 
julmista olosuhteista, mitä heillä on 
tunneleissa ja siitä, että ehkä useita 
on kuollut niistä 101, jotka ovat 
nyt yli vuoden olleet vangittuna, 
hän sai kyyneleet silmiin. Emme 
voi ymmärtää miten tuskallista sen 
täytyy olla koko kansalle, joka on nyt 
niin väsynyt, surullinen, pettynyt ja 
täynnä traumaa.

Puhujana oli myös Tomas Sandell, 
ECI:n (European Coalition for Isra-
el) perustaja ja johtaja. ECI toimii 
pääosin Brysselistä käsin. Tomas 
kertoi, miten Jumala pyysi häntä 
perustamaan ECI:n ja vaikuttamaan 
poliittisiin päättäjiin. Ennen sitä hän 
kertoi myös, miten ICCC:n ystävä 
”rukouskenraali” Kjell Sjöberg on 
aikoinaan profetoinut hänelle tästä 
tehtävästä.

Jumala on antanut Jumalallis-
ta viisautta ja suosiota neuvotella 
EU:ssa, YK:ssa jne. Sandell on to-
dellinen Herran lähettämä ”suur-
lähettiläs” tärkeässä paikassa.  Ru-
koilkaamme hänen puolestaan, että 
suosio edelleen kasvaisi.

Konferenssissa oli pitkät päivät, 
mutta silti monet tulivat rukoile-
maan klo 08.00 aamulla ennen kuin 
seminaari ylistyksineen alkoi.  Joka 
päivä Israel ja kansakunnat olivat 
rukousaiheena.

Kerrottakoon lopuksi ilouutinen 

siitä, että meidän vuosikokoukses-
samme valittiin Jussi Peltola Luodos-
ta kansainvälisen hallituksen varapu-
heenjohtajaksi. Onnea Jussi! Hän 
on kolmas jäsen Suomesta. Minut 
valittiin kansainväliseen hallitukseen 
vuonna 2002, pestiin, joka kesti 11 
vuotta. Saku Pitkänen palveli 14 
vuotta ja jätti tehtävän nyt Jussille.

Se on tärkeä kärkipaikka, joten 
rukoilkaamme Jussin ja hänen per-
heensä puolesta.

JPB- Jerusalemin Prayer 
Breakfast, Tanska

Loka-marraskuun vaihteessa, kävin 
Kööpenhaminassa JPB:ssä. Se oli en-
simmäinen Tanskassa ja jo kolmas 
Pohjoismaissa. Knesset on näiden 
rukousaamiaisten kokoonkutsuja ja 
MK Matan Kahana. Vastaanottava 
taho oli Parlamentin (Folketing) jä-
sen Mårten Messerschmidt. Meitä 
oli n. 250 osallistujaa, noin kym-
menestä maasta.

Kahtena peräkkäisenä iltapäivänä 
oli 15 seminaaria ja noin 20 puhu-
jaa. Lisäksi oli kaksi iltajuhlaa ja 
varsinainen rukousaamiainen, joka 
kesti yli 3 h.

Knessetin jäseniä oli MK Micha-
el Biton, oppositiosta ja Ohad Tal 
hallituksen puolueelta. He kokivat 
valtavaa yhteyttä ja jopa lauloivat 
yhdessä lavalta. Israelista oli muka-
na useita muita johtohenkilöitä. He 
kokivat niin paljon rakkautta, joka 
vaikutti heihin. Meille ns. pakanoille 
on niin tärkeä tehtävä osoittaa loh-
dutusta ja rakkautta.  Meillä oli 
erittäin hieno ja iso sali kongressi-
hotellissa, jossa me kokoonnuimme, 
se oli aivan kuninkaallisen näköinen. 

Sali oli koristeltu 101 kukalla. Ne 
edustivat niitä panttivankeja, jotka 
vielä ovat vangittuina tunneleissa. Il-
mapiiri oli hyvä, ja hyviä puhujia oli 
useita.  Uskon, että konferenssimme 
merkitsee enemmän, kuin mitä nä-
emme fyysisillä silmillä. Toivomme 
että konferenssi tällä tasolla vaikut-
taa siihen, että poliitikot tulisivat 
Israel-ystävällisempiä. 

Valitettavasti antisemitismi on 
aika vahva Tanskassa, mutta yksi 
vastuuhenkilö, pastori Kjetil Fleten 
sanoi, että yksi konferenssin tarkoi-
tuksista on myös vastustaa Israel-
vihaa, ja että Tanska ei saavuttaisi 
Norjan tasoa, joka on varoittava 
esimerkki.

p Kansainvälinen puheenjohtaja Jan Stu-
resson (vas.) ja Saksan iloinen puheenjoh-
taja Fritz Wohlfarth. q Suomalaisdelegaatio Saksassa.

p Kolme sukupolvea Suomesta. Vasemmalla Jussi Peltola Luodolta on juuri valittu 
kansainväliseen hallitukseen ja  Saku Pitkänen, joka  jätti pestiinsä nyt 14 vuoden jälkeen. 
Minä palvelin kansainvälisessä hallituksessa vuosina 2002-2013.
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Vesa Liljamo

Viime vuosikymmenten 
aikana 
mediakeskusteluissa on 
ollut esillä näkemyksiä 
maamme väestön 
asumisen olosuhteista. 
Yhä voimallisemmin 
yhteiskunnan 
toimenpiteet ovat 
suosineet erilaisten 
keskittymien 
laajenemista. 
Aiheestakin 
kaupungistuminen 
hallitsee samalla 
hiljentäen alueita, 
joissa kuitenkin suuri 
ihmisjoukko asuu ja 
vaikuttaa. 

S uomessa maaseudun arvos-
tus ei vaikuta siellä asuvien 
ihmisten kannalta hyvältä. 

Seuraukset näkyvät, elävät ja moni-
ilmeiset ihmiskasvot maaseudulta 

vähenevät. Sijalle on ilmaantunut 
autiot tilat ja maisemaa silmin näh-
den hallitsevat valkoiset tuulivoima-
pilarit.

Maaseudun 
tulevaisuus

Maaseudun elinvoimaisuuden säi-

lyttäviä esimerkkejä kuitenkin löy-
tyy. Eräs aktiivinen maaseutukylä 
on Rautio Pohjois-Pohjanmaalla 
Kalajokilaaksossa. Raution lähihis-
toriaan liittyy tuorehko valinta vuo-
den kyläksi vuonna 2022 (Suomen 
kylät ry), sekä samaisena vuonna 
mukana Euroopan kylä (European 

Village Renewal Award) kisassa ai-
noana pohjoismaisena osallistujana 
saaden pronssisen palkinnon. Vuo-
desta 1985 alkaneessa vuoden ky-
läkilpailussa arvostetaan asukkaille 
mahdollistettavia monipuolisia 
toimintoja ja toiminnan ulospäin 
suuntautuvaa näkyvyyttä. Maaseu-

tu aktivoituu, jos siellä asuvat osal-
listuvat yhdessä samansuuntaisiin 
toimiin. Rautiossa yhteiselle asialle 
on herätty, maaseutua asuttavat ha-
luavat pitää kylää elinvoimaisena. 
Kyläyhdistyksen merkitys Rautios-
sa on ollut olennainen voimavara. 
Hyvänä esimerkkinä yhdistyksen 
toimissa on lopettaneen osuuskau-
pan (S-ryhmä) tilalle aktivoitu uusi 
osuuskuntavetoinen kyläkauppa 
oheispalveluineen. Vuonna 1973 
Kalajokeen liitetyn Raution kylältä 
on syntyperäisin monia vaikuttajia, 
mm. noin 20 tohtoria työskennellen 
maassamme eri toimialoilla. Eteen-
päin katsova yhteisö ei suostu alistu-
maan haja-asutusalueita vaivaamien 
lisääntyvien uhkien edessä. ”Änky-
röinä meitä pidetään, mutta sillä 
tavalla on saatu tuloksia aikaan” tai 
”periksi ei anneta eikä jäädä odot-
telemaan”, positiivisessa tarkoituk-
sessa esitettyjä kommentteja löytyy 
kyläläisten suusta viimeaikaisia 
uutismedioita tutkittaessa. Useilta 
maaseutupaikkakunnilta olemme 
kuulleet kyläkoulujen lakkauttami-
sista, Rautiossa on sekin päinvastoin. 
Miljoonien eurojen sijoitus uudeh-
koon monitoimitaloon mahdollisti 
alakoulun ja päiväkodin sijoittu-
misen (v. 2023) saman talon kato-
nalle Rautio 2020 -selvityshankeen 
myötävaikutuksella.  Talon suojissa 
on ajanmukainen liikuntasali ja ah-
kerassa käytössä oleva voimailutila. 
Ja löytyypä kylän pääraitin varrelta 
harvinainen näky, oma raatihuone. 
Sen kellotornin paljastas kylältä 
kotoisin olevan mediavaikuttaja 
(MTV-kirjeenvaihtaja) Helena Pe-
täistön toimesta tapahtui heinäkuus-
sa 2022. Rautiossa luontoliikkujan 
mielenkiinnon kohteena on näkö-
alatorni, Eihveli, jonka syntyhistoria 
linkittyy myös Ranskassa pääasiassa 
vaikuttaneeseen Petäistöön.

Raamatun avulla 
– elinvoimaisuutta

Rautio kuuluu Kalajoen seura-
kuntaan. Raution kylän kirkkora-
kennuksen syntyhistoria ajoittuu 
1800-luvun alkuun. Kirkko edustaa 
kaunista suomalaista puukirkkoark-
kitehtuuria sijoittuen kylällä vasta-
päätä kyläyhdistyksen omistamaa 
Raution raatihuonetta. Seurakunta 
internetsivuillaan ilmaisee vuoteen 
2026 suunnatussa strategiassaan 
teemaa ”Rohkeasti elämään”, koros-
taen Jumalan kohtaamista ja yhteistä 
tehtävää. Ystävällisyyttä, yhteistyötä 
ja perheiden merkitystä korostetaan, 

RAUTION KYLÄ 
- ELINVOIMAA 
KALAJOKILAAKSOSSA

p Raatihuonetta maaseudulla.

t Monitoimitalon julkisivu hallitsee ky-
länraittia.

 t Ihmispaon seuraukset – lopetettu 
kyläkoulu useassa maalaispitäjässä.

q Teltta käy ahtaaksi.

kannustamalla Raamatun jakeella: 
”Ole rohkea ja luja, älä pelkää älä-
kä lannistu. Herra, sinun Jumalasi, 
on sinun kanssasi kaikilla teilläsi.” 
Joos.1:9. 

Rautiossa hengellisenkin elämän 
osa-alueella katse on elinvoimaiseen 
tulevaisuuteen, jota oheisen Raama-
tun jakeen välityksellä seurakunta 
halua viestittää. Suomen Rauhanyh-
distysten Keskusliitto omaa vilkasta 

hengellistä toimintaa koko Pohjois-
Pohjanmaan alueella. Kalajoen 
Rautiossa on oma yhdistys, Rauti-
on Seudun Rauhanyhdistys, kooten 
säännöllisesti seuroihin yhteen niin 
aikuisia kuin lapsia. Rauhanyhdistys 
omaa toiminnassaan vahvan perhe-
keskeisyyden, jolla Raamatussa on 
yksi keskeinen merkitys elämän 
suojelua ajatellen.

Maassamme vapaiden suunti-

en seurakuntien kesän hengellisen 
elämän toiminnassa on menneinä 
vuosikymmeninä ylläpidetty ”teltta-
tapahtumia”, jotka varsinkin ikään-
tyvä seniori-sukupolvi hyvin muis-
taa. Kalajokiseudulla on halua jatkaa 
telttatilaisuus-toimintaa, positiivi-
sella ”periksi ei anneta” -asenteella 
vaikuttaen alueen vapaaehtoiset ovat 
liikkeellä. Elokuussa 2024 järjestetty 
telttakokous viikonloppu Rautiossa 

(vastuussa Kalajoen ja Ylivieskan 
helluntaiseurakunnat ja Kokkolan 
Baptistiseurakunta) jatkoi muuta-
ma vuosi sitten uudelleen alkanutta 
elinkaartaan. Tälle kesälle etukäteen 
varattu isompi telttakin osoittautui 
tarpeelliseksi, sillä väkeä kertyi pai-
kan päälle myös lähipitäjistä.

Kylältä elämäntaipaleelle lähte-
nyt Klaus Korhonen ja hänen Satu 
-vaimonsa ovat aktiivisesti mukana u
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Raution telttakokouksissa. Hellun-
taiherätyksen sisällä varsinaisen elä-
mäntyönsä tehnyt Klaus Korhonen 
tunnetaan yli seurakuntarajojen 
(isoissa kirkkokunnissakin) keskus-
televaa yhteyttä ylläpitävänä vaikut-
tajana sekä edelleenkin vaimonsa 
kanssa aktiivisena toimijana lähe-
tystyössä, Suomessa ja Euroopassa 
(Romania). Raution maaseutumai-
semista on saatu siunata Euroopan 
köyhimpiä väestönosia ojentamalla 
auttavaa kättä  (evankeliumi ja ma-
teriaalinen apu) Raamatun Jumalan 
iankaikkisten käsivarsien suojissa.

Myllerryksessä keskity 
olennaiseen

Monet myllertävät nykyolosuhteet 
johdattavat ihmisiä suuntaamaan 
katseensa Jumalalta tulevaan apuun. 
Jeesus opetuksissaan käytti kylväjä-
vertausta, jossa sanotaan mm. näin; 

”mutta mikä hyvään maahan kyl-
vetään, on se, joka kuulee sanan ja 
ymmärtää sen ja myös tuottaa hedel-
män ja tekee, mikä sata jyvää mikä 
kuusikymmentä, mikä kolmekym-
mentä.” Matt. 13:23

Kristittyinä siunatessamme maa-
seudun elinvoimaisuuden näköaloja 
voimme nähdä, kuinka Jumala siu-
naa aktivoinnin niin fyysisellä kuin 
hengellisellä osa-alueella. Samaisessa 
Matteuksen 13. luvussa olevaa sina-
pinsiemen vertausta lainasi Raution 
telttakokouksen puheessaan elo-
kuussa 2024 Kokkolan Baptistiseu-
rakunnan pastori Tuomas Vuorinen. 
Pieni sinapinsiemen mahdollistaa 
itämisen kautta otollisen kasvu-
alustan, josta emme useinkaan osaa 
aavistaa seurauksia. Itäminen voi 
kestää tovin jos toisenkin, mutta 
kun aika on kypsä niin sitten Jumala 
astuu mukaan. Jumalan äänen kuu-
leminen ja uskollinen totteleminen 
”pienessä sinapinsiemenen roolissa” 
kasvattaa lopulta puun ja sen oksat 
aikanaan kannattelevat hedelmäl-
listä satoa. Näin myös maaseudun 
tavallisen elämän arkiaskareissa. 
Rukousmielellä, yhteydellä ja ih-
misten yhteistyön merkityksellä on 
mahdollisuutensa, kyse on siitäkin 
kuinka alueen ihmisiä kohtaamme. 
Sinapinsiemenvertauksessa tulee 
esiin se, kuinka kukin voi olla mu-
kana pieneltä osalta tärkeää elinvoi-
maisuutta edistämässä. Vaikka suo-
simalla omaa kyläkauppaa, samalla 
kuulumisia ystävältä kysellen, tai 

kylänraitilla vastaankulkijoita kas-
votusten kohdaten.

Keinovalo 
vai elävä valo

Raution kylän noin 1000 asukkaas-
ta huomattava osa on nuorta su-
kupolvea. Nuorten huomioiminen 
on avainasemassa, heitä on syytä 
kuunnella maaseutua kehitettäessä. 
Nykyteknologiset toimet edistyvät 
kiihtyvällä vauhdilla, mm. keinoälyn 
kautta.  Digitoimintoja oikein ja vii-
saasti käyttämällä niistä on toki apu, 

mutta kuitenkin asenne ”missä on 
aarteesi, siellä on sydämesi” kertoo 
olennaisen. Ei kätketä omistamaam-
me aarretta ”älyn” taakse vaan anne-
taan sen ”uskossa” loistaa Raamatun 
ohjeen mukaisesti - maaseudun par-
haaksi. 

”Te olette maailman valo. Ei kau-
punki voi pysyä kätkössä, jos se on yl-
häällä vuorella. Eikä lamppua, kun 
se sytytetään, panna vakan alle, vaan 
lampunjalkaan. Siitä sen valo loistaa 
kaikille huoneessa oleville. Näin lois-
takoon teidänkin valonne ihmisille, 

jotta he näkisivät teidän hyvät tekonne 
ja ylistäisivät Isäänne, joka on taivais-
sa.” Matt. 5:14-16

Innostakoon aktiivinen maaseu-
tuelämä ja evankeliumin siunaava 
asenne elinvoimaisuuden mahdolli-
suuksiin, niin Rautiossa kuin muis-
sakin maamme pitäjissä. Elävöittäviä 
visioita ja aktiviteetteja maaseudulle 
todella tarvitaan. Maaseudun elämä 
on koko maatamme ajatellen elintär-
keää, nouskoon nuoren sukupolven 
myötä asian edistämiseksi rohkeita 
miehiä kuin naisia. Kyläseutujen 
ihmisten yhteydenpidolla ja yh-
teistyöllä on apua tuleviin aikoihin, 
vaikka yhteistyöntekijöillä olisikin 
elämänkatsomus painotuksissa 
erovaisuuksia. Kristittyinä uskom-
me Jeesuksen toiseen tulemukseen 
maan päälle, mutta olkaamme he-
reillä ettemme passivoidu hiljaisiksi 
ja toimettomiksi sen odotuksessa. 
Vaikutetaan omalla persoonalla yh-
teiskunnan eri tasoilla yhteistyötä 
edistäen ja pidetään henkilökohtai-
nen lyhty Jeesus-valon avulla kirk-
kaana. Rakkaan maamme maaseutu 
tarvitsee nousevan elävää -  ”rautio-
maista” - elinvoimaa. 

Jumalan siunaus yksin tuottaa 
menestyksen. ”Matkalaulu; Salomon 
virsi. Jos Herra ei huonetta rakenna, 
niin sen rakentajat turhaan vaivaa 
näkevät. Jos Herra ei kaupunkia 
varjele, niin turhaan vartija valvoo”. 
Psalmi 127:1

u Raution kirkko.

t Vihreä siirtymä – luonnoton näky.u

Jussi Kosola

N yt piti teherä naamakiriahan seinälläni julukaasu poiketen normikäytöksestäni jakamalla sinne naapu-
ripitäjän seurakunnan mainos, johona ilimeni, että mun oli kutsuttu tilaasuutehen puhumahan, ja kun 
tilaasuus tosiaan oli seurakunnan järiestämä, mutta ei seurakunnan omis tiloos, niin oli syytä varmistaa 

asia tekstillä, jonka tähän pränttään:
”En tapaa keikoostani seinälläni jakaa, mutta nyt teen poikkeuksen. Syy selekiää kertomuksestani: Tällääsille 

kinkeriille tuli kutsu puhumahan. Tilaasuus on seurakunnan järiestämä, mutta ei seurakunnan tiloos. Näin ollen 
viimmeaikaasten uutisten myätä on aihetta ilimoottaa/varoottaa, että aion lukia otteeta Raamatusta, joten kenen-
kään ei pirä sitte vaatia 1500 egen korvauksia”

Tilaasuuren aluus suaritin tuan pohojalaasena puheenavauksena viälä varmuuren maksimoomiseksi, kun faces 
ei tuatoksiani näe ku omat kaverini.

Tähän on tultu, eikä kenellekkään liäne epäselevää, mihinkä tälläänen kiitorata perustuu.

Voi aikoja, voi tapoja...

Miälettömäksi yhtälöksi tämä nyvvaan on menny, maas jonka siniristilippukin viästittää minkä varahan isän-
maatamma on rakennettu, pualustettu ja mm. ylläpiretty avustuksia kehitysmaihin, osin pakanasellaasihin.

Suuria uhurauksia on ereltävät sukupolovet tehenehet, mottona; Koto, uskonto ja isänmaa. Vaaran vuasina 
presirentti Kyösti Kalliokin kehootti kansaa rukoolemahan, ja sitä kansa toteuttikin hartahasti. Sanonta, joka tähän 
presirentin määräyksehen nivoutuu, ilimenöö hyvin kuvakiälellä: Juaksuhauroos ei oo ateistia!!! Näiren kaikkien 
kohtalon vuasien jäläkehen meillä asiat on suhteellisen hyvin, kun vertaa moniihin valtioohin, niiren mittaamat-
tomien kärsimysten määrähän, joita ny esimerkiksi Israel joutuu kokemahan.

Kuinka alaha täälon vajottu, kun on hyliätty Raamattu ohojekiriana, esimerkkinä koulut: jokku kuvaaloo, että 
ne on menetetty, kun Jeesukselle on asetettu ”porttikialto”. Mitä tämä pitää sisällänsä? Kun jotaki poistetahan, 
niin siihen tyhyjiöhön virtaa jotakin tilalle, ja täs tapaukses on kyllä virrannu tuutin täyreltä vaikka mitä huuhaata. 
Hyvällä syyllä vois kysyä: onko nuarison pahoonvoinnilla syy-yhteys näihin tapahtumihin, jokka kuluminootuu 
pahimmillansa kouluampumisihin?

Nyt kun Joulu alakaa olla käsillä, niin kyllä miälenkiinnolla taas seuratahan uutisia maharollisista korvaus-
hakemuksista, jos ny jonkun, esim. ateistin tenava onkin ”joutunu kuuntelemahan” sanomaa Joulun Herrasta, 
Jeesuksesta. Kuinkahan Enkelitaivahan-virren käy? Bannit? Vaikkei veisattaasi eres kaikkia säkeestöjä? Mitä tähän 
Raamattu sanoo? Luukas18:15-17. Ja he toivat hänen tykönsä myös pieniä lapsia, että hän koskisi heihin; mutta 
sen nähdessään opetuslapset nuhtelivat tuojia. Mutta Jeesus kutsui lapset tykönsä ja sanoi: ”Sallikaa lasten tulla 
minun tyköni älkääkä estäkö heitä, sillä senkaltaisten on Jumalan valtakunta. Totisesti minä sanon teille: joka ei 
ota vastaan Jumalan valtakuntaa niinkuin lapsi, se ei pääse sinne sisälle.”

Perähän lainaus Iltaleheren kolummnisti Sanna Ukkolan (Päiväys14.11.-24) määritelmästä koulumaailman 
kiaroutumisista: ”Harvoin tulee kolumnistille tilannetta, että ei oikein tiedä, mitä sanoa. Juuri nyt on sellainen 
hetki.” (Hänen tuatoksensa oli täyttä asiaa kokonaasuuressansa).

Mitenkäs liikentehes, kun mun biilien takapaksien kansis on kala-symbooli? Alakuseurakunnankin käyttämä 
symbooli. Aharistuuko joku näkemästänsä? Tämähän on loputoonta... Olisko loppupeliis maharollista, että tämä 
miälettömyys kääntyyskin siunaukseksi Suamen kansalle, kun yleensähän kiälletyt aiheet tuppaa kiinnostama-
han enemmän ku sallitut, ja Jeesushan alakaa kuulua siihen kiälletyt-osiohon. Oli kuinka oli, Raamatun ilimootus ei 
muutu: Jeesus Kristus, Jumalan lihaksi tullu Poika on ainut nimi, joka antaa iankaikkisen elämän, kun ittekunkin 
tunnit tuloo täytöhön, elikkä hetki kun meistä jokahinen sinne ”viimmeeselle katsastuskonttorille” joutuu/pääsöö. 
Kun silloon elämän rekisteriottees on Jeesuksen verellä lyäty leima, pääsöö siihen Aatamin ja Eevan tössimän olotilan 
ennallensa-asettajan, Jumalan, yhteytehen. Elikkä saa taivaspaikan Jeesuksen ristin sovitustyän kautta. Joh.14:6-7. 
”Minä olen tie, totuus ja elämä. Ei kukaan pääse Isän luo muuten kuin minun kauttani. Jos te opitte tuntemaan 
minut, opitte tuntemaan myös minun Isäni.”

Siunattua Jeesuksen syntymäjuhulaa, sitä Oikiaa Joulua.

Maksettu 
mainos
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Sana Karmel-vuorelta 10. osa

Andrey Teplinsky Koetus vai kiusaus?

u

Usko ja luonne liittyvät 
kiinteästi yhteen. 
Kuuliaisuus Herralle 
vaikuttaa meidän 
luonteeseemme. 
Vaellus Herran kanssa 
muuttaa meitä, 
jos me haluamme. 
Jokapäiväisessä 
elämässämme me 
käymme läpi erilaisia 
koettelemuksia ja 
vaikeuksia. Luonne 
ei muodostu suurten 
koetusten ja kiusausten 
hetkellä, vaan niissä 
luonne tulee esille. 
Luonne muovautuu 
päivittäissä valinnoissa: 
päätöksessä seurata 
Herraa ja oppia Hänen 
teitään.

J okainen meistä törmää sään-
nöllisesti kiusauksiin. Kuiten-
kaan se, mikä kiusaa yhtä, ei 

välttämättä kiusaa jotakuta toista. 
Raamattu opettaa meitä, että “Jo-
kaista kiusaa hänen oma himonsa; se 
häntä vetää ja houkuttelee. Kun sitten 
himo tulee raskaaksi, se synnyttää syn-
nin, ja kun synti on kypsynyt täyteen 

mittaansa, se synnyttää kuoleman.” 
(Jaak. 1:14-15) Kiusaus koskettaa 
niitä luonteemme puolia ja liiallisia 
haluja, jotka tarvitsevat Jumalan 
puhdistamista ja parantamista. 

Jeesus opetti meitä rukoilemaan: 
“Äläkä saata meitä kiusaukseen, vaan 
päästä meidät pahasta.” (Matt. 6:13) 
Meidän pitää pyytää Herralta armoa 
paeta kiusauksia. Kuitenkin Hän 
joskus sallii, että joudumme kulke-
maan vaikeuksien läpi, jotta meihin 
muovautuisi hurkas luonne. 

Totuus on siinä, että koetus on sa-
manaikaisesti sekä testi että kiusaus. 
Jumala sallii koetuksia testatakseen, 
olemmeko kuuliaisia ja pysymmekö 
uskossa, mutta samalla myös paho-
lainen kiusaa meitä, yrittää kietoa 
synnin verkkoon ja tyydyttää li-
hamme haluja. Jokainen kristitty 
on valinnan edessä: miellyttääkö 
Jumalaa vai antautua kiusaukselle 
ja miellyttää omaa itseä. Meidän 
valintamme määrittelee myös sen, 
kestämmekö koetuksessa vai lanke-
ammeko kiusaukseen.

Tarkastelkaamme, mitä Raamat-
tu opettaa meille koetuksesta ja 
kiusauksesta käyttäen esimerkkeinä 
Abrahamia, Jobia ja Jeesusta, jonka 
erämaassa tapahtuneiden kiusausten 
luonnetta tutkimme tarkemmin. 

Abrahamin 
suuri koetus

Abraham on yksi tärkeimmistä hen-
kilöistä Raamatussa, ja yleensäkin 
inhimillisessä historiassa. Kutsuttu-

aan Abrahamin seuraamaan itseään 
ja myöhemmin solmittuaan tämän 
kanssa liiton Jumala alkoi toteuttaa 
suunnitelmaansa tuoda koko ihmis-
kunta takaisin luoksensa. Apostoli 
Paavali kutsuu Abrahamia uskovien 
isäksi ja selittäessään, mitä usko on, 
ottaa esimerkiksi juuri tämän Juma-
lan miehen.

Ensimmäisessä Mooseksen kirjas-
sa luvussa 22 kerrotaan Abrahamin 
elämän suurimmasta koetuksesta. 

“Näiden tapausten jälkeen Jumala 
koetteli Abrahamia ja sanoi hänelle: 
“Abraham!” Hän vastasi: “Tässä olen.” 
Jumala sanoi: Ota ainoa poikasi Iisak, 
jota rakastat, ja mene Moorian maa-
han ja uhraa hänet siellä polttouhriksi 
sillä vuorella, jonka minä sinulle sa-
non.” Abraham nousi varhain seuraa-
vana aamuna, satuloi aasinsa ja otti 
mukaansa kaksi palvelijaa ja poikansa 
Iisakin. Pilkottuaan polttouhripuita 
hän lähti kulkemaan kohti paikkaa, 
jonka Jumala oli hänelle ilmoittanut.” 
(1. Moos. 22:1-3)

Jumala käskee uhraamaan Iisa-
kin. Raamattu kertoo, että Jumala 
kiusasi Abrahamia. Kuitenkin tässä 
käytetty sana “kiusasi” on raama-
tullisessa hepreassa sana “nisa”, joka 
tarkoittaa tässä “koetteli”. Jumala 
testasi Abrahamin uskoa ja omis-
tautumisen suuruutta. Ajatelkaapa 
vain Abrahamin tunteita, kun hän 
kuuli tämän käskyn Jumalalta! Silti 
tämä Jumalan mies lähti kuuliaisena 
täyttämään tarkoin sen, mitä Jumala 
oli käskenyt.

Kolmen päivän tuskallisen mat-
kan jälkeen Abraham saapui Juma-
lan osoittamalle paikalle, rakensi alt-
tarin, jonka päälle hän pani Iisakin 
ja valmistautui surmaamaan hänet. 
Viime hetkellä Herran enkeli pysäyt-
ti patriarkan.

“Sitten Abraham ojensi kätensä ja 
tarttui veitseen teurastaakseen poikan-
sa, mutta Herran enkeli huusi hänelle 
taivaasta: “Abraham, Abraham!” Hän 
vastasi: “Tässä olen.” Enkeli sanoi: 
“Älä koske poikaan äläkä tee hänelle 
mitään, sillä nyt minä tiedän, että 
sinä pelkäät Jumalaa, koska et kiel-
tänyt minulta ainoaa poikaasi.” (1. 
Moos. 22:10-12)

Mitkä ihmeelliset sanat! Vaikut-
taa siltä, että Herra vei Abrahamin 
tämän koettelemuksen läpi vain sen 
tähden, että näkisi, kuinka kuuliai-
nen tämä oli ja kuinka valmis uh-
raamaan kalleimpansa – oman poi-
kansa. Tämä Jumalan mies osoitti 
olevansa kuuliainen palvelija, joka 
luottaa Jumalaan missä tahansa ti-
lanteessa.

Jobin koetus
Monien Raamatun tutkijoiden mie-
lestä Jobin kirja on yksi vanhimmista 
Raamattuun otetuista kirjoista. Täs-
sä kirjallisuuden lajina viisauskirjoi-
hin kuuluvassa kirjassa käsitellään 
ihmiskunnan kaikkein tärkeimpiä 
kysymyksiä: kärsimyksen merki-
tystä ja ihmisen suhdetta Jumalan 
kanssa. Kirjoitukset luonnehtivat 
Jobia nuhteettomaksi (moraaliseksi 

sekä Jumalalle että hyvän tekemi-
selle antautuneeksi), oikeamielisek-
si ja Jumalaa pelkääväksi ihmiseksi 
(tunnusti Jumalan suuruuden ja 
Hänen oikeudenmukaisuutensa).  
Kerran enkelit tulivat Korkeimman 
valtaistuimen eteen tekemään selkoa 
toimistaan. Heidän joukossaan oli 
myös saatana, jota Jumala puhutteli.

“Herra kysyi Saatanalta. “Oletko 
pannut merkille palvelijani Jobin? Ei 
ole maan päällä hänen vertaistaan. 
Hän on nuhteton ja oikeamielinen 
mies, joka pelkää Jumalaa ja kart-
taa pahaa. Saatana vastasi Herral-
le: “Suottako Job pelkää Jumalaa? 
Olethan itse joka puolelta suojannut 
hänet, hänen talonsa ja kaiken,mitä 
hänellä on. Olet siunannut hänen kät-
tensä työn, ja hänen karjalaumansa 
ovat levinneet ympäri maata. Mutta 
ojennapa kätesi ja kajoa siihen, mitä 
hänellä on. Varmasti hän sanoo sinulle 
hyvästit vasten kasvoja.” Silloin Herra 
sanoi Saatanalle: “Hyvä on. Kaikki, 
mitä hänellä on, olkoon sinun val-
lassasi, mutta häneen itseensä et saa 
koskea kädelläsi.” Sitten Saatana läh-
ti pois Herran kasvojen edestä.” (Job 
1:8–12)

Huomatkaa, että Jumala puhuu 
Jobista hurskaana palvelijanaan. 
Kuitenkin saatana kyseenalaistaa 
Jobin hurskauden motiivit: hurskaus 
ei ole epäitsekästä, ja Job kunnioittaa 
Jumalaa pelkästään siksi, että Jumala 
itse suojasi ja siunasi häntä. Jos Ju-
mala ottaa pois Jobin omaisuuden, 
hän ei enää ole kiitollinen ja juma-
laapelkäävä. Vastaukseksi Jumala 
sallii saatanan aiheuttaa ongelmia 
palvelijalleen, ja lopputuloksena Job 
menettää materiaalisen omaisuuten-
sa ja lapsensa muutamassa tunnissa! 

Tähän koetukseen Job reagoi suu-
resti surren ja murehtien. Kuitenkin 
hän sanoo syvälliset sanat: “Alasto-
mana minä tulin äitini kohdusta ja 
alastomana sinne palaan. Herra an-
toi, Herra otti, kiitetty olkoon Herran 
nimi!” (Job 1:21–22)

Tämän jälkeen saatana menee 
taas Herran eteen. Tällä kerralla 
hän vakuuttaa, että jos Job joutuu 
kärsimään fyysisesti, hän ei kestä 
eikä pysy uskollisena Jumalalle. 
Herra sallii saatanan aiheuttaa Jo-
bin keholle sairautta ja kärsimystä, 
mutta ei ottaa hänen henkeään. Niin 
Jobin koko keho peittyy tuskallisiin 
paiseisiin. Hänen kärsimyksensä on 
niin suuri, että jopa vaimo kehot-
taa häntä: “Sano hyvästit Jumalalle 
ja kuole.”. Mutta Job vastaa hänel-
le: “Otammehan Jumalalta vastaan 

hyvää, emmekö ottaisi vastaan myös 
pahaa?” (Job 2:9, 10)

Kuultuaan Jobin epäonnesta ja 
kärsimyksistä Jobin ystävät tulevat 
hänen luokseen. Kirjan seuraavissa 
luvuissa kuvataan, miten he ymmär-
tävät Jumalan tiet ja mistä heidän 
mielestään heidän epätoivoisen ys-
tävänsä epäonni johtuu. Suurelta 
osin he olivat varmoja siitä, että Job 
joutui kärsimään joidenkin paho-
jen tekojen tai rikkomusten vuoksi. 
Itse Job arveli, että hänen suhteensa 
Jumalalla oli vain yksi päämäärä - 
tuhota hänen elämänsä. Kuitenkaan 
kukaan heistä ei osoittautunut ole-
van oikeassa, koska he olivat inhi-
millisesti rajoittuneita eivätkä ym-
märtäneet Jumalan teitä. Vasta sitten 
kun Jumala paljastaa itsensä Jobille 
ja puhuu omasta suuruudestaan ja 
koko luomakunnan herruudestaan, 
patriarkka katuu Jumalan teitä kos-
kevia päätelmiään.  

“Silloin Job vastasi Herralle: “Minä 
tiedän, että sinä voit kaiken eikä mi-
kään päätöksesi ole sinulle mahdoton 
toteuttaa. Sinä kysyit: “Kuka on tämä, 
joka hämärtää minun tarkoitukseni 
ymmärtämättömillä puheillaan?” 
Siksi vastaan: minä puhuin ymmär-
tämättömästi asioista, jotka ovat kovin 
ihmeellisiä minun käsittää. Kuuntele 
nyt minua, kun minä puhun. Minä 
kysyn, opeta sinä minua. Vain korva-
kuulolta olin sinusta kuullut, mutta 
nyt ovat silmäni nähneet sinut. Sen 
tähden minä peruutan puheeni ja 
kadun tomussa ja tuhkassa.” (Job 
42:1-6)

Herra ei antanut vastauksia Jobin 
kysymyksiin, mutta salli tämän saa-
da paljon syvemmän ymmärryksen 
Jumalan suuruudesta. Jumala ra-
kastaa häntä ja huolehtii hänestä. 
Jobin kertomuksessa Jumalalla oli 
kaksi tärkeää tavoitetta: saattaa saa-
tana häpeään osoittaessaan saatanan 
väitteet Jobista paikkansapitämättö-
miksi ja virheellisiksi sekä syventää 
palvelijansa hengellistä näkökykyä.

Kun meillä on koettelemuksia ja 
raskaita vaiheita elämässämme, mei-
dän täytyy muistaa, että Jumala ei 
ole jättänyt meitä. Muistakaamme, 
että meidän kohtalomme on Taivaal-
lisen Isän luotettavissa käsissä. Tä-
män Job oppi omasta hengellisestä 
kokemuksestaan.

Jeesusta kiusataan 
autiomaassa

Kertomus siitä, kuinka Jumalan 
Poika kesti paholaisen kiusaukset 
autiomaassa, on ehdottomasti yksi 

Raamatun selvimmistä kertomuk-
sista. Kristuksen taistelu paholaisen 
kanssa ei ainoastaan valaise viholli-
sen suunnitelmaa, joka on suunnat-
tu Jumalan lapsia vastaan, vaan myös 
antaa meille avaimia voittaa kiusaaja. 
Kun kohtaamme kiusaukset ja koe-
tukset, kuten Herramme ne kohtasi, 
voimme oppia saavuttamaan voiton 
vihollisen yrityksistä viedä meidät 
pois Jumalan tieltä. 

Katsokaamme Kristuksen kolmea 
kiusausta esimerkkinä siitä, mikä voi 
kohdata meitä vaeltaessamme Her-
ran kanssa. Tarkastelemme, millä ni-
menomaan paholainen yritti kiusata 
Kristusta. Mikä tärkeintä, älkäämme 
unohtako, että Jeesus tuli maailmaan 
johdattamaan ihmisiä Jumalan luo. 
Kuitenkin tämä tehtävä riippui Hä-
nen kuuliaisuudestaan Isän tahdolle 
ja valmiudestaan antaa elämänsä ih-
misten lunastamiseksi.

“Sitten Henki vei Jeesuksen ylös au-
tiomaahan Paholaisen kiusattavaksi.” 
(Matt. 4:1)

Heti Jeesuksen vesikasteen jäl-
keen Henki vie Hänet autiomaahan 
kiusattavaksi! Sana kiusaus kreikan 
kielessä viittaa mihin tahansa ulkoi-
seen asiaan, joka vaikuttaa meihin 
heikkouksiemme kautta. Paholainen 
yritti löytää Kristuksen luonteesta 
haavoittuvia puolia ja työntää Hä-
net pois Jumalan tahdon täyttämisen 
tieltä. 

Venäjänkielinen sana ”paholai-
nen” tulee kreikankielisestä sanasta 
”diabolos”. Se esiintyy uudessa tes-
tamentissa 61 kertaa.

Kirjassaan Rick Renner selittää 
sanaa seuraavasti: Sana diabolos 
koostuu kahdesta kreikankieli-
sestä sanasta: dia, mikä tarkoittaa 
”jonkin kautta”, ”jonkin läpi”, eli 
läpitunkeutumista; ja bolos, mikä 
tarkoittaa ”heittää”. Kun nämä 
kaksi sanaa laitetaan yhteen ja ne 
muodostavat sanan ”diabolos”, 
saadaan elävä kuva paholaisesta, 
joka usein heittää syytöksiä mie-
leen – lyö niillä yhä uudelleen, 
kunnes lävistää mielen herjaavilla 
valheillaan ja vihjailuillaan, jotka 
tuhoavat ihmisten välisiä suhteita».  
Kuinka tärkeää informaatiota pa-
holaisen strategiasta! Pääasia, jota 
paholainen tavoittelee, on löytää 
kohta päästä sisään mieleemme ja 
tunkeutua sinne omine sanoineen, 
ajatuksineen ja ideoineen. Sitten 
kun paholainen on kylvänyt tar-
peeksi paljon omia ideoitaan, aja-
tuksiaan ja sanojaan, ihminen alkaa 
ottaa huomioon näitä ajatuksia ja 

on samaa mieltä paholaisen kanssa. 
Tämän seurauksena ihmisen ajattelu 
turmeltuu ja sekoittuu valheeseen. 
Siksi Uusi testamentti kehottaa mei-
tä vastustamaan paholaista uskossa.

“Olkaa raittiita, valvokaa. Teidän 
vastustajanne, Paholainen, kulkee ym-
päri kuin ärjyvä leijona etsien, kenet 
voisi niellä. Vastustakaa häntä uskos-
sa lujina! Tehän tiedätte, että samat 
kärsimykset täytyy veljiennekin kestää 
maailmassa.” (1. Piet. 5:8-9)

“Olkaa siis Jumalalle alamaisia 
mutta vastustakaa Paholaista, niin 
hän pakenee luotanne. Lähestykää 
Jumalaa, niin hän lähestyy teitä....” 
(Jaak. 4:7-8) 

Kertomuksessa Jeesuksen ja pa-
holaisen taistelusta autiomaassa 
huomionarvoista on se, että tässä 
Jeesus näyttää meille hengellisen 
elämäkertansa ja poistaa salaisuuden 
verhon sisäisen taistelunsa yltä. Se 
oli koetus, joka Jumalan Pojan täytyi 
käydä läpi. Ystävät, ennen kuin Ju-
mala vapauttaa ihmisen hengellisten 
suunnitelmiensa täyteyteen, Hän  
vie tämän koettelemuksien läpi val-
mistaakseen jokaisen meistä siihen, 
mikä on edessämme tulevaisuudessa.

Hengellisen identiteetin ja 
kuuliaisuuden kiusaus

“Sitten Henki vei Jeesuksen ylös au-
tiomaahan Paholaisen kiusattavaksi. 
Kun Jeesus oli paastonnut neljäkym-
mentä päivää ja neljäkymmentä yötä, 
hänen tuli lopulta nälkä. Silloin kiu-
saaja tuli hänen luokseen ja sanoi: “Jos 
olet Jumalan Poika, niin käske näiden 
kivien muuttua leiviksi.” Mutta Jeesus 
vastasi: “On kirjoitettu: “Ei ihminen 
elä ainoastaan leivästä, vaan jokaisesta 
sanasta, joka lähtee Jumalan suusta.”” 
(Matt. 4:1-4)

Ensimmäinen kiusaus koski Jee-
suksen suhdetta Isään Jumalaan 
Hänen Poikanaan, Hänen hengel-
listä identiteettiään: kuka Hän on ja 
kuka Jumala on Hänelle. Jeesus tiesi 
tarkalleen, että oli Jumalan tahto – 
mennä erämaahan ja kärsiä nälkää, 
mutta paholainen yritti saada Hä-
net ajattelemaan, että näläntunne on 
ristiriidassa Hänen asemansa kanssa 
Jumalan Poikana. Paha henki halu-
si, että Jeesus epäilisi Jumalan hy-
vyyttä ja sammuttaisi näläntunteen 
tekemällä ihmeen: muuttaisi kivet 
leiviksi ja vapautuisi samalla kärsi-
myksistä. 

Jumalan Poika vastaa tähän 
haasteeseen siteeraamalla Viidettä 
Mooseksen kirjaa: “Ei ihminen elä 
ainoastaan leivästä, vaan jokaisesta 
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u sanasta, joka lähtee Jumalan suusta.” 
Uuden testamentin kreikankielises-
sä tekstissä käytetään kolmea sanaa, 
jotka kääntyvät suomeksi “elämä, 
elää”. Kreikkalainen sana “bios” tar-
koittaa ihmisen elämän materiaalista 
puolta tai hänen fyysistä elämäänsä. 
“Psykhe” tarkoittaa ihmisen henkis-
tä elämää eli hänen mieltään, tahto-
aan ja tunteitaan, meidän “minää” 
pyrkimyksineen, mieltymyksineen 
ja maailmankatsomuksineen. “Zoe” 
viittaa luomattomaan, jumalalliseen 
elämään, joka on ominaista Juma-
lalle itselleen. Jeesus käyttää sanaa 
“zoe”. 

Isään Jumalaan voi luottaa, koska 
Hän tietää todelliset tarpeemme ja 
tyydyttää ne. Jumalaan suuntautu-
nut elämä vapauttaa ahdistuksesta ja 
huolesta. Ei siksi, etteikö ruoalla ja 
vaatteilla olisi merkitystä, vaan siksi, 
että on olemassa asioita, jotka ovat 
paljon tärkeämpia kuin materiaali-
set tarpeet, ja Jumala tietää, että me 
tarvitsemme niitä. 

Ulkonaisen 
vaikutuksen kiusaus

“Sitten paholainen vei hänet pyhään 
kaupunkiin, asetti hänet temppelin 
harjalle ja sanoi: “Jos olet Jumalan 
Poika, niin heittäydy alas, sillä on 
kirjoitettu: “Hän antaa enkeleilleen 
käskyn sinusta” ja “He kantavat sinua 
käsillään, ettet loukkaisi jalkaasi ki-
veen.” Jeesus sanoi hänelle: “On myös 
kirjoitettu: “Älä kiusaa Herraa, sinun 
Jumalaasi.””  (Matt. 4:5-7)

Toisessa kiusauksessa paholainen 
yrittää sytyttää Jeesuksessa pyrki-
myksen olla huomattava henkilö ja 
saavuttaa suosiota ihmisten keskellä. 
Jollakin tavalla (luultavimmin kyse 
on näystä) paholainen vie Hänet 
Jerusalemiin ja asettaa Hänet temp-
pelin korkealle katolle. Temppeli oli 
valtavan monille ihmisille palvonta- 
ja pyhiinvaelluspaikka. “Nyt sinulla 
on mahdollisuus todistaa kaikille, 
että olet Jumalan Poika. Heittäydy 
alas temppelin harjan korkeuksista 
ja enkelit kantavat Sinua. Ihmiset 
näkevät tämän ihmeen, ja Sinun 
arvovaltasi kasvaa ihmisten silmis-
sä.” Taas Jeesus vastaa pahalle hen-
gelle Viidennen Mooseksen kirjan 
sanoin: “Älä kiusaa Herraa, sinun 
Jumalaasi.”

Ystävät, meidän ei pidä koetella 
Jumalan uskollisuutta, pikemmin-
kin päinvastoin: meidän täytyy 
pyrkiä olemaan uskollisia Hänelle! 
Ei kannata tehdä kokeita Jumalan 
voiman kanssa. Meidän pitää op-

pia luottamaan Jumalan voimaan 
jokapäiväisessä elämässämme. Va-
litettavasti kristityissä on paljon 
“hengellisten sensaatioiden” ja ali-
tuisten ihmeiden rakastajia. Kyllä, 
joskus uskoon liittyy riski, mutta se 
on harkittua ja välttämätöntä Juma-
lan tahdon täyttämiseksi eikä oman 
kunnianhimon tyydyttämiseksi tai 
oman arvovallan nostamiseksi. 

Kiusaus tehdä 
kompromissi

“Vielä Paholainen vei Jeesuksen hyvin 
korkealle vuorelle, näytti hänelle kaik-
ki maailman valtakunnat ja niiden 
loiston ja sanoi: “Tämän kaiken minä 
annan sinulle, jos heittäydyt maahan 
ja kumarrat minua.” Silloin Jeesus 
sanoi hänelle: “Mene pois, Saatana, 
sillä on kirjoitettu: “Herraa, sinun 
Jumalaasi, sinun tulee kumartaa ja 
vain häntä palvella.” Silloin Paholai-
nen jätti Jeesuksen, ja hänen luokseen 
tuli enkeleitä, jotka palvelivat häntä.” 
(Matt. 4:8-11)

Ensiksi paholainen vakuutti, että 
Jeesuksen pitää tehdä jotakin itsel-
leen (leipää kivistä), sitten että Isä 
Jumalan pitää tehdä jotakin Hänel-
le (lähettää enkeleitä pelastamaan 
Hänet). Koska paholainen ei löydä 
virhettä Jeesuksen luonteesta, hän 
ehdottaa Jeesukselle vaihtokauppaa: 
palvelus palveluksesta .  

Yliluonnollisella tavalla paholai-
nen näytti Jeesukselle kaikki maail-
man valtakunnat ja niiden loiston. 
“Minä voin antaa Sinulle kaiken 
tämän, ja Sinä voit alkaa hallita 
kuninkaana nyt heti. Sinun ei tar-
vitse odottaa ja kestää palvelutyön 
rasitusta. Kumarra vain minua, ja 
Sinusta tulee koko maailman valti-
as”, ehdottaa paha henki. Jumala 
näki ennalta, että Jeesuksesta tulee 
maailman hallitsija, mutta Hän nou-
see valtaistuimelle kuuliaisuuden ja 
ristin kautta. Paholainen esittää Ju-
malan maailmaa koskevan pelastus-
sunnitelman repimistä ja rohkaisee 
Jeesusta palvomaan luotua, joka on 
Jumalaa alempana ja kapinoi Hänen 
henkeään vastaan. 

Paholainen käyttää usein tätä stra-
tegiaansa meitä kohtaan. Hän lupaa 
rikkauksia, vaikutusvaltaa ja asemaa, 
mukavuutta ja rahaa, jos vain me 
asetamme itsemme ensimmäiselle 
sijalle ja Jumalan – viimeiselle. Vi-
hollinen aina kannustaa meitä oman 
tahdon tielle eikä etsimään ennen 
kaikkea “Jumalan valtakuntaa ja Hä-
nen vanhurskauttaan” (Matt. 6:33). 

Paholainen on valheen isä, eikä 

hänen kanssaan saa seurustella! 
Hän kylvää meihin epämääräistä 
syyllisyyden tunnetta, epäilyksiä ja 
pelkoja, jotka tappavat luottamuk-
sen Jumalaan. Ennen kaikkea vas-
tustaja ei halua, että me tekisimme 
Jumalan tahdon. Nouskaa vastarin-
taan! Teidän ei tarvitse koko elämän 
ajan olla saatanallisten hyökkäysten 
uhrina. Ajakaa hänet vain pois! Joka 
päivä tarkistakaa sydäntänne etsien 
alueita, joita ei vielä ole alistettu 
Jumalalle. Tutkikaa yksinäisyydessä 
ajatuksianne, mikä niissä tulee teis-
tä, mikä paholaisesta ja mikä Juma-
lasta ja etsikää vahvistusta Jumalan 
sanasta. 

Ja jälleen Jeesus viittaa Viiden-
teen Mooseksen kirjaan, jossa 
sanotaan, että vain Jumalaa kuu-
luu palvoa ja palvella. Näin Jee-
sus kesti tämänkin kiusauksen.   
Kristuksen kiusausten kuvaukses-
ta näemme, kuinka Hän käyttää 
Raamattua julistaakseen, että koko 
Hänen elämänsä on suuntautunut 
Jumalaan. Samoin myös meidän pi-
tää muistaa, että Herra ei välitä vain 
siitä, ovatko tekomme Hänen lakin-
sa mukaisia, vaan myös koko per-
soonallisuudestamme, sydämemme 
sisäisistä motiiveista ja siitä, mihin 
elämämme suuntautuu. Ollessaan 
autiomaassa Jeesus osoitti luonteen 
eheyttä kiusausten edessä ja selviy-
tyi koetuksesta valmiina siihen, mitä 
Isä Jumala oli suunnitellut Poikaansa 
varten.

Oletteko te valmiita 
muutoksiin?

Herra kykenee muuttamaan meidän 
sisäisen ihmisemme, vapauttamaan 
synnin vallasta ja parantamaan sen 
tuhoisat seuraukset. Kiusauksen 
voittanut ihminen pystyy ei ainoas-
taan torjumaan paholaisen hyökkä-
ykset omassa elämässään, vaan myös 
auttamaan muita ihmisiä, jotka eivät 
vielä ole voittaneet, vaan taistelevat 
synnin valtaa vastaan.

Paholainen yrittää käyttää hy-
väksi meidän heikkouksiamme, 
jotta menisimme harhaan Jumalan 
tieltä, kun taas Herra haluaa kääntää 
meidän lankeemuksemme voitoiksi. 
Siinä hetkessä, kun kärsimme tap-
pion, on välttämätöntä katua mah-
dollisimman pian, pyytää Jumalalta 
viisautta ja voimia, jotta voisi mennä 
Hänen kanssaan eteenpäin. Jos mei-
dän elämässämme on likaisia haluja 
ja kyseenalaisia tarpeita, meidän täy-
tyy tutkittuamme sydäntämme alis-
tua Hänen valtaansa ja rakkauteensa.

Apostoli Paavali kirjoittaa Tessa-
lonikalaiskirjeessä: 

“Meidän kehotuksemme ei näet ole 
lähtöisin eksytyksestä, ei epäpuhtaasta 
mielestä eikä kavaluudesta. Koska Ju-
mala on katsonut meidän kelpaavan 
siihen, että meille uskottiin evanke-
liumi, me puhumme, emme miellyt-
tääksemme ihmisiä vaan Jumalaa, 
joka koettelee sydämemme. Me emme 
ole koskaan esiintyneet imartelevin sa-
noin, sen te tiedätte, emmekä tekosyin 
ahnehtineet voittoa. Jumala on todis-
tajamme. Emme myöskään ole etsineet 
kunniaa ihmisiltä, emme teiltä emme-
kä muilta.” (1. Tess. 2:3-6)

Paavali käsitti, että ennen kuin 
Herra uskoi hänelle ja hänen työ-
tovereilleen Evankeliumin julistuk-
sen, Hän koetteli heidän sydämiään. 
Kreikankielinen sana “koetteli” 
(dokimos) ja siitä johdetut muodot 
voidaan kääntää “kokeiltu, vahvis-
tettu, sopiva”.  Paavali sanoo, että 
he kävivät tietoisesti läpi koetuksen, 
jonka Herra oli heille antanut, ja 
vain, kun Jumala vakuuttui heidän 
motiiviensa vilpittömyydestä, Hän 
luotti heille palvelutyön evankelis-
toina. Jumala löysi uskollisia, koe-
teltuja ihmisiä, joille saattoi uskoa 
palvelutyön.

Myös sitten kun Paavali jo oli 
palvelutyössä, hän tunsi jatkuvasti, 
että häntä tarkkailtiin ylhäältä valp-
paasti. Jumala jatkoi palveljoidensa 
sydänten koettelemista, ja tiedostaen 
tämän he eivät pyrkineet saamaan 
henkilökohtaista hyötyä, eivät valeh-
delleet, eivät etsineet hyväksyntää ja 
tunnustusta muilta ihmisiltä ja iloit-
sivat mahdollisuudesta antaa toisille.

Tänäänkin Herra tietää meidän 
heikkoutemme ja näkee meidän 
olosuhteemme. Viisaudessaan ja 
rakkaudessaan Hän johtaa meitä to-
tuuden teitä. Kaikki mitä Hän etsii, 
on sydän, joka on valmis seuraamaan 
Häntä. Sellaisille ihmisille Hän us-
koo parasta, mutta paljon riippuu 
meistä. Sallimmeko muuttaa luon-
nettamme, jotta toiset voisivat näh-
dä Hänet meissä?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
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nopeassa takaisinmaksuajassa.
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SUOLANA 
JA VALONA

Terhi Törmälehdon uutuuskirjassa 
seurataan 11 päivän ajan kahden 
uskovaisen suomalaisnaisen matkaa 
Israeliin viime vuoden maaliskuun 
alussa. Toinen on sinkku-saksan-
opettaja Anu Rovaniemeltä ja toinen 
teinitytön äiti, helsinkiläinen lääkäri 
Susanna.

Koska kirjassa eletään maaliskuu-
ta 2023, Hamas ei ole vielä suorit-
tanut raakalaismaista hyökkäystään 
Israeliin. Kirjan edetessä naiset jou-
tuvat pohtimaan uskonsa perusteita 
ja omaa moraaliaan.

Susanna on ollut uskossa 26 vuot-
ta ja 18 vuotta lääkärinä. Hän haluaa 
olla täyttämässä profetiaa, että maa 
saadaan asetettua ennalleen, ja Jee-
sus pääsee tulemaan. Hän haluaisi 
sanoa, ettei Palestiinaa ole olemas-
sa, ettei palestiinalaista kansaa ole 
olemassa, se on PLO:n keksintöä, 
tuulesta temmattu identiteetti.

Susanna rahoittaa juutalaisten 
muuttoa Israeliin, mutta kokee, 
että on tehtävä vieläkin enemmän. 
Israeliin päästyään hän suuntaa tal-
kootöihin Länsirannalla sijaitsevan 
siirtokunnan viinitarhalle, josta 
siirtyy muutaman päivän kuluttua 
sairastuvalle auttamaan paikallisia 
asukkaita.

Susannan mies Ville on pappi, 
joka järkyttyy saadessaan selville 
missä Susanna on, ”Israelin miehit-
tämillä alueilla”… Villen penseys 

sinun jälkeläisille, tarkoittanutkaan 
aivan tätä. Anu alkaa myös epäillä, 
että onko mies lähetetty hänelle ek-
sytykseksi. Ovatko hän ja mies pelk-
kiä henkivaltojen pelinappuloita?

Anu tuli Pyhälle maalle hyvässä 
uskossa, halusi rakastaa sitä ja loh-
duttaa. Ja päätyi olemaan yksi niistä, 
joista Raamatussa varoitetaan.

Samalla koneella on Israeliin len-
tänyt myös suomalainen naistoimit-
taja, joka on tullut tekemään juttua 
hallituksen vastaisista mielenosoi-
tuksista Tel Avivissa ja Ramallahissa.

”Siellä viesti oli selväsanainen: is-
raelilaiset eivät nouse vastustamaan 
mielivaltaa, joka kohdistuu palestii-
nalaisiin, he nousevat vastustamaan 
vain mielivaltaa, joka kohdistuu hei-
hin itseensä”, hän toteaa nähtyään 
ensimmäiset mielenosoitukset. 

Mutta toimittajakin joutuu miet-
timään omaa osaansa, kun joku 
soittaa hänelle tuntemattomasta 
numerosta yöllä ja sanoo tämän kut-
suneen Jumalan kirouksen päälleen. 
”Tiedätkö, mitä sinulle tapahtuu, kun 
kuolet…”

Törmälehdon esikoisromaa-
ni  ”Vaikka vuoret järkkyisi-
vät”  (2017) käsitteli karismaattista 
kristillisyyttä. Kirjailijalla on herä-
tyskristillinen tausta, mutta hän on 
kertonut radiohaastattelussa luo-
puneensa uskosta jo vuosia sitten. 
Tämä näkyy uutuuskirjan tekstissä 
tiettynä sarkastismina päähenkilöi-
den puheissa ja ajatuksissa, joskin 
rivien välistä on havaittavissa myös 
kirjailijan perehtyneisyys Raamatun 
tekstiin.

Jostain syystä mediassa, mm. 
Hesarin kirja-arvostelussa ja YLEn 
haastattelussa, on nostettu ti-
kunnokkaan kirjassakin esiintyvä 
kristillinen sionismi jonkinlaisena 
paheksuttavana kummajaisena – 
varsinkin nyt Gazan sodan aikana. 
Mutta tuskin kukaan kristitty haluaa 
viattomien siviilien kuolevan sodan 
keskellä – kummallakaan puolella, 
eikä Raamatun tekstikään kannusta 
siihen. 

Jos kirjan myyntiluvut tulevat 
kasvamaan pelkästään kristillisen 
sionismin takia eikä varsinaisen 
tekstinsä, ollaan pahasti hakoteillä.

Kimmo Janas

Esa Sirén
Partisaanien takaa-ajo
Gummerus, 2024

Terhi Törmälehto
He ovat suolaa ja valoa
Otava, 2024

NEUVOSTOPARTISAANEJA 
METSÄSTÄMÄSSÄ

Kesällä 1943 neuvostopartisaanit te-
kivät Suomussalmen alueelle julmia 
iskuja, joissa siepattiin suomalaisso-
tilaita ja tapettiin niin vanhuksia, 
naisia kuin lapsiakin. Pieniin suo-
malaiskyliin tehdyissä iskuissa ryös-
tettiin kyläläisten ruokavarastot, ja 
yhdellä maatilalla katkottiin jopa 
lehmien takajalkojen jänteet, ettei-
vät nämä päässeet karkuun partisaa-
nien tuleen sytyttämästä navetasta.

Rajajääkäripataljoona 8:n (RJP8) 
pelottomat rajajääkärit lähtivät talvi-
sodan karaiseman luutnantti Vaala-
maan johdolla hurjaan takaa-ajoon, 
jonka yksiselitteinen tavoite oli ”tu-
hotkaa ne kaikki”. Kyseessä ei ollut 
mitään kaiken kokeneita jermuja 
vaan parikymppisiä nuorukaisia, 
joista monet joutuivat ensikertaa 
elämässään väistelemään vihollisen 
konekivääritulitusta – turhan usein 
vielä huonolla menestyksellä.

Partisaanit olivat hyvin koulu-
tettuja, eikä antautuminen tullut 
kysymykseen. Haavoittuneet, joita 
ei saatu kuljetettua takaisin omien 
luo, saatettiin ampua ja haudata 
suonsilmäkkeeseen piiloon takaa-
ajavilta suomalaisjoukoilta.

Monien epäonnistumisten jäl-
keen kesän kuluessa pakenevien par-
tisaanien jäljille päästiin, ja kapteeni 
Isolan johtamat takaa-ajajat saivat 
runsaan sadan partisaanin joukon 

viimein kiinni. Takaa-ajo päättyi 
veriseen taisteluun vaaran rinteellä 
Kostamuksen alueella lokakuussa 
1943.

Jatkosodan aikana neuvostoar-
meijassa alettiin korostaa Stalinin 
käskystä rintamalinjojen takana ta-
pahtuvaa hävitystoimintaa. Tehtä-
vistä vastasivat ns. partisaaniosastot, 
joista noin 27 % oli karjalaisia ja 3 
% suomalaisia loikkareita. Lähes 20 
% partisaaneista oli rikoksia tehneitä 
vankeja, mikä varmasti osaltaan se-
littää tehtyjä raakuuksia. Enimmil-
lään partisaaneja arvioidaan olleen 
lähes 3000, joista noin puolet Kar-
jalan rintamalla.

Esa Sirénin tositapahtumiin pe-
rustuva sotaromaani nostaa esiin 
siviilien järkyttävät, usein unohde-
tut kohtalot. Kirjaa varten Sirén on 
haastatellut Eino Kinnusta, joka sel-
visi 13-vuotiaana hengissä kahdesta 
selkäänsä saamastaan partisaanien 
luodista.

Kouvolasta kotoisin olevan Esa 
Sirénin taustalla on pitkä ura jää-
kiekkovalmentajana. Kirjailijana 
hän on saavuttanut paikkansa su-
kupolvensa parhaana sotakirjailija-
na. Vuodesta 2005 lähtien on kirjoja 
ilmestynyt kirja/vuosi -periaatteella, 
ja uusin teos onkin jo järjestyksessä 
20. sotaromaani.

Kirjaa lukiessa nousevat eittä-
mättä mieleen venäläisten joukko-
jen raakuudet Ukrainan siviilien 
keskuudessa. Ja pakko myöntää, 
että ”ryssäviha” nostaa kummasti 
päätään mitä pidemmälle kirjassa 
etenee.

Kimmo Janas

Israelia kohtaan on suoraa ja mut-
katonta – niin seurakunnan kuin 
Jumalankin edessä. Villen mukaan 
Raamatun Israel ja nykyinen Israel 
ovat eri asioita. ”Siellä ihmiset muut-
tavat nyt pakon edessä pois kylistään. 
Ja sinä pystytät suur-Israelia meidän 
yhteisillä rahoilla”, hän toteaa vai-
molleen puhelimessa. 

Susanna huomauttaa miehelleen, 
että Israelissa eletään historian tär-
keimpiä hetkiä. Pioneerit olivat 
etuvartiossa myös Gazassa, kun-
nes Israel antoi periksi ja vetäytyi. 
Sama ei saa tapahtua Juudeassa ja 
Samariassa. Jos se tapahtuu siellä, se 
tapahtuu seuraavaksi jossain lähem-
pänä länttä.

Kirjan loppupuolella Susanna läh-
tee yöllä juutalaisteinien kanssa sa-
botoimaan palestiinalaisten viljelmiä 
ja heittää yllättäen itsekin kiven koh-
ti palestiinalaisnuoria. Seurauksena 
on tietenkin tunnontuskia ja oman 
käyttäytymisen arviointia.

Pohjoisen konservatiivikristitty-
jen parissa kasvanut Anu tuntuu 
olevan hieman pallo hukassa koko 
matkan ajan. Hän kyselee alinomaa, 
mitä Jumala haluaa häneltä. Jeru-
salemissa hän ihastuu ja rakastuu 
maallistuneeseen juutalaismieheen. 
He matkustavat yhdessä Tel Aviviin, 
jossa päätyvät harrastamaan seksiä 
miehen kotona.

Anu hengellistää kaiken koke-
mansa ja kyselee mm. onko Jumala 
lähettänyt tämän miehen hänelle. 
Jossain vaiheessa hän haaveilee jopa 
muuttavansa Israeliin vaimoksi ja 
äidiksi. Mutta äkkiä Anu ei ole var-
ma, onko rakastuminen osa Jumalan 
suunnitelmaa.

Mies ei ole uskovainen eikä aina 
ymmärrä Anun lainauksia Raama-
tusta. Mies kuitenkin kertoo haavei-
levansa, että kummallakin kansalla 
eli juutalaisilla ja palestiinalaisilla 
olisi joskus oma maa.

Naisten matkan aikaan Tel Avi-
vissa tehdään terrorihyökkäys ja 
14-vuotias poika saa surmansa. Anu 
miettii, että Israelin armeija tappaa 
hänen oppilaidensa ikäisiä lapsia 
joka viikko. Ja se on synti. Hän alkaa 
epäillä, voisiko hän ja suomalaiset 
kristityt olla erehtyneet. Ehkä Juma-
la ei luvatessaan jättää tämän maan 

TIETÄ  RAIVATEN
Tienraivaajat kirja (muutaman vuo-
sikymmenen takaa) on saanut jatkoa 
nimellä Tienraivaajan pojat. 

Kaarlo Syvännön saatua uskoon-
tulon jälkeen kutsun “lähetysmat-
kalle”, joka johti miehen hyvästä 
Valtion rautateiden virasta uskon-
varaiseen vaellukseen Lähetyksen 
Herran palveluksessa. Syväntö löysi 
itsensä “Luvatusta maasta” monen 
vaiheen (kieliopinnot ym.) hiukan 
ennen kuin maa sai itsenäisyyden 
vuonna 1948. Vuoden 1949 syys-

Jukka Mäkinen 
Tienraivaajan pojat 
– Olavi ja Kalervo Syväntö     
Lempäälän Helluntaiseurakuntayhdistys 
ry ja Aikamedia Oy, 2024

kuussa vaimo Maire saapui myös 
maahan kahden pojan ja kahden 
tyttären kanssa. He saapuivat laival-
la Haifan satamaan. Matka oli ollut 
pojille todellista seikkailua. 

Työnäky kirkastui isä Kaarlolle 
pala palalta, ja pian painokoneet al-
koivat painaa Raamattuja monella 
kielellä Israeliin saapuville uusille 
asukkaille, ja myöhemmin Raa-
mattuja lähetettiin myös useisiin 
maihin tarvittavilla kielillä. Herran 
on hopeat kullatkin, saatiin todeta, 
kun uskonvaraisesti löytyi rahoitus 
suuriin laskuihin. 

Pojat Olavi ja Kalervo omaksuivat 
ajan oloon isän näyn Raamattutyös-
tä. Näky oli ollut niin suuri, että siitä 
riitti jakaa useammalle. 

Olavin osalle tuli Beersheban kau-
punki ja siellä sijainnut Raamattu-
kauppa, tosin elämänkuvaan kuu-
lui monenlaista muutakin. Eräässä 
vaiheessa Olavi sai olla mukana 
hengellisessä voimakkaassa liikeh-
dinnässä, kun kiinalaisia rakennus-
miehiä alkoi tulla uskoon seudulla ja 
menivät suurina joukkoina mukaan 
seurakuntiin. Myös Thaimaasta tul-
leita siirtotyöläisiä tuli uskoon suuri 
joukko. 

Merin Helsingistä. Vaimo Meri oli 
myös mukana Raamattujen jakelu-
työssä. 

Kirja on jaettu neljään osaan. 
Osassa 2 kerrotaan Olavin tarina 
ja osassa 3 nuoremman veljen eli 
Kalervon tarina. Molemmat vel-
jekset ovat matkallaan saaneet elää 
samankaltaisten “uskon ihmeiden” 
läsnäolossa kuin isä Kaarlo. Ei ollut 
“omena kauas puusta pudonnut“! 

Kirja sisältää paljon viime vuo-
sikymmenten ajan historiaa, mutta 
ehkä hiukan eri perspektiivistä tar-
kasteltuna kuin esimerkiksi Suomen 
tiedotusvälineissä. 

Samuel Saresvirta

Myös veljeksistä nuorempi, Kaler-
vo löysi aikanaan paikkansa Raamat-
tujen levitystyössä Luvatun maan eri 
puolille löydettyään ensin itselleen 
vaimon, juutalaista sukua olevan u

LISÄTIETOA 
JIHADISTA

Muslimitaustainen, mutta myöhem-
min kristityksi kääntynyt Nabeel 
Qureshi kertoo kipuilleensa pitkään, 
kirjoittaako kirjaa jihadista, mutta 
lukuisat eri puolilla maailmaa ta-
pahtuneet väkivaltaiset terrori-iskut 
saivat hänet vakuuttuneeksi kirjan 
tarpeellisuudesta. 

Hän toteaa kirjansa alkulehdillä, 
ettei kirjan tarkoitus ole olla kattava 
esitys jihadista, vaan ainoastaan al-
keisopas, joka vastaa joihinkin kysy-
myksiin ja viitoittaa tietä eteenpäin.

Suomalaisille lukijoille Nabeel 
Qureshi on tullut tutuksi vuona 
2015 ilmestyneestä kirjastaan ”Etsin 
Allahia, löysin Jeesuksen”.

Qureshi kertoo maailmansa järk-
kyneen 18-vuotiaana amerikkalaise-
na muslimina 11.9. 2001, kun New 
Yorkin kaksoistornit romahtivat. 
Vanhemmat olivat opettaneet hänel-
le, että islam kehottaa häntä rakasta-
maan ja palvelemaan maataan. Hän 
oli teini-iässä julistanut kiihkeästi 
islamia ja aloittanut tavallisesti sillä, 
mitä piti luovuttamattomana osana 
uskoaan; islam on rauhan uskonto.

Nabeel Qureshi alkoi perehtyä 
Koraaniin ja Muhammedin elämäs-
tä kertoviin traditioihin ja huomasi 
yllätyksekseen, kuinka islamin his-
toria olikin väkivallan kyllästämä. 
Kun Qureshi kysyi asiaa muslimiyh-
teisönsä opettajilta, nämä yleensä 
perustelivat väkivallan olleen vält-
tämätöntä tai kiistivät kertomusten 

Nabeel Qureshi
Totuus jihadista
Perussanoma Oy, 2019

todenperäisyyden. Edessä oli uskon-
sa hylkääminen, piittaamattomuus 
tai radikalisoituminen.

Hän huomauttaa, että tuhansista 
länsimaissa kasvaneista muslimeista 
on tullut mujahidineja, eri jihadiin 
osallistuvien ryhmittymien taisteli-
joita, huolimatta siitä, että taistelut 
käydään useimmiten Lähi-idän val-
tioiden alueella. Tärkeää on hänen 
mukaansa kuitenkin varoa ajatte-
lemasta, että jokainen muslimi on 
uhka. 

”Meidän on ymmärrettävä, mis-
tä radikalisoitumisesta on kyse. Tätä 
tarkoitusta silmällä pitäen vastaan 
tämän kirjan sivuilla 18 kysymyk-
seen, joita minulta useimmin kysy-
tään jihadista”, hän toteaa kirjassaan.

Näitä kysymyksiä ovat mm. Levi-
tetäänkö islamia miekan voimalla? 
Tarvitaanko islamissa uskonpuh-
distusta? Rukoilevatko muslimit ja 
kristityt samaa Jumalaa? Miten jihad 
vertautuu Vanhan testamentin so-
dankäyntiin? Mitä eroa on jihadilla 
ja ristiretkillä? jne. Jokaisen kysy-
myksen käsittelyn jälkeen Nabeel 
Qureshi tekee yhteenvedon, jossa 
kiteyttää edeltävän selvityksen.

Hän myöntää toki löytyvän mui-
takin tekijöitä, jotka voivat moti-
voida radikaalin islamin suuntaan. 
”Mutta olivatpa nämä syyt lisäteki-
jät mitä hyvänsä, tämän uskonnon 
perusta ja historia eivät ainoastaan 
anna mahdollisuutta käyttää väkival-
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Usko – luja luottamus
Usko on keskeinen osa sitä luot-
tamusta, jonka olemme asetta-
neet Jumalaan; ulottuuhan tämä 
luottamus sekä tähän aikaan että 
iankaikkisuuteen. Uskon kaut-
ta Kristukseen me pelastumme 
iankaikkisesti Jumalan yhteyteen, 
mutta yhtä lailla uskon kautta 
omistamme itsellemme Jumalan 
lupauksia maanpäällisen elämäm-
me aikana. Uskon ulottuvuus on 
toisaalta hyvinkin yksinkertainen, 
mutta samalla haasteellinen, koska 

kyseessä on näkymätön todellisuus. 
Uskon kerrotaan olevan näkymättö-
mien asioiden todistus.

Kuten tunnettua, Heprealais-
kirjeen kirjoittaja ohjaa meidän 
ajatteluamme toteamalla: ”Mut-
ta usko on luja luottamus siihen, 
mitä toivotaan, ojentautuminen 
sen mukaan, mikä ei näy.” Usko 
on siis ojentautumista ja ojentautu-
mista nimenomaan näkymättömän 
todellisuuden mukaisesti. Näin 

olemme uskovaisina tehneet suh-
teessa iankaikkiseen tulevaisuuteen. 
Emme näe taivasta, mutta olemme 
ojentaneet elämämme sen mukai-
sesti, että taivas on totta. Uskomme 
näkymättömään todellisuuteen, joka 
ennemmin tai myöhemmin muut-
tuu kohdallamme näkemiseksi.

Mutta me emme vaella uskossa 
ainoastaan nähdäksemme Jumalan 
taivaan, vaan elääksemme todek-
si Jumalan lupaukset myös tässä 

ajassa. Jumalan moniulotteinen 
huolenpito – lue pelastus – vas-
taanotetaan uskon kautta. Jeesus 
sanoi Martalle, jonka veli Lasarus 
oli kuollut: ”Enkö minä sanonut 
sinulle, että, jos uskoisit, niin sinä 
näkisit Jumalan kirkkauden?” 
Kuolleita olivat sekä Lasarus että 
mitä ilmeisimmin myös Martan 
usko, mutta Jeesus osoitti, että us-
kon kautta jopa kuolleet heräävät.

Joh 11; Hepr 11

taa islamin aseman parantamiseksi, 
ne käskevät siihen”.

Varsin mielenkiintoinen ja ajan-
kohtainen kirja, joka taustoittaa 
median välittämiä uutisia eri puo-
lilla maailmaa tapahtuvista terrori-
iskuista.

Kirjansa lopuksi Nabeel Qureshi 
toteaa, että olipa lukija hänen kans-
saan samaa mieltä tai ei, totta on 
silti, että kirjassa tarkastellaan isla-
mia ja puhutaan kaikille muslimeille 
yhteisestä kokemuksesta.

”Rukoile, ettei nurkkakuntalai-
nen polemiikki karkota tämän kirjan 
lukijaa”, hän päättää tekstinsä

Kimmo Janas

Ariel Neulaniemi
Suomi-gospelin tarina
Kirjapaja, 2024

SUOMIGOSPELIA
Toimittaja ja muusikko Ariel Neu-
laniemi on koonnut suomalaisen 
kristillisen populaarimusiikin eli 
suomigospelin vaiheikkaat vuosi-
kymmenet yksiin kansiin uutuus-

teokseensa  Suomigospelin tarina. 
Haastatteluissa, aikalaiskuvauksissa 
ja valokuvissa suomigospelin tarinaa 
kertovat itse tekijät ja kokijat vuosi-
kymmenten varrelta.

Lähes 300-sivuinen teos julkis-
tettiin elokuussa Tampereen Nokia 
Areenalla järjestetyssä Glow Festi-
valissa.

Gospelmusiikin alku oli erikoi-

nen: Amerikkaan Afrikasta tuotujen 
orjien jälkeläiset olivat ajan saatossa 
omaksuneet sortajiensa kristillisen 
uskon ja alkoivat siihen sovitetun 
musiikin avulla ilmaista elämänsä 
tuntoja. Spirituaalien rinnalle ke-
hittyivät aikanaan blues, jazz sekä 
rock´n´roll. 1960-luvulla uusi mu-
siikki alkoi löytää väyläänsä myös 
suomalaiseen kristilliseen nuoriso-
liikkeeseen.

Perinteisissä piireissä uutta mu-
siikkia vierastettiin ja paheksuttiin. 
Suomigospel onkin kulkenut pitkän 
polun sähkökitaran synnillisyydestä 
raskaaseen rokkiin ja 1970-luvun 
yhteiskuntajulistuksesta kristilli-
seen konemusaan. Yleisöön on tul-
lut muitakin kuin rippikoululaisia, 
ja tuotanto on siirtynyt seurakuntien 
nuorisotyön harteilta ohjelmatoi-
mistoille. 

Suomigospelin ympärillä on 
matkan varrella ollut paljon eri 
näkemyksiä siitä, kuinka evankeli-

oivaa tai toisaalta yhteiskunnallista 
gospelin sanoman pitäisi olla. Tässä 
suhteessa musiikki on heijastellut 
herätysliikkeiden ja yleiskirkollisuu-
den välisiä laajempia keskusteluja. 
Gospelmusiikki on sekä erottanut 
että yhdistänyt tekijöitä ja kokijoi-
ta. Toisaalta on huomionarvoista, 
kuinka yllättävän laajasti se on ollut 
suomalaista kulttuurielämää yhdis-
tävä taustatekijä. Kirjassakin vilahte-
lee paljon tuttuja nimiä aina Heikki 
Silvennoisesta Mikko Kuustoseen ja 
Timo Harakasta Juha Tapioon.

Ariel Neulaniemi tuntee aiheen-
sa läpikotaisin ja kutsuu omaa 
suhdettaan suomigospeliin lukka-
rinrakkaudeksi. Taustalla on paitsi 
oma muusikon ura, myös lähes 20 
vuoden työura kristillisessä Radio 
Deissä. 

Ehdottomasti lukemisen arvoinen 
teos jokaiselle hengellisestä musiikis-
ta kiinnostuneelle.

Kimmo Janas

EI KOSKAAN YKSIN
Klaus Härön uutuuselokuva  Ei 
koskaan yksin  kertoo toisen maail-
mansodan aatosta, jolloin Euroo-
passa eletään pimeää aikaa ja Suomi 
ottaa vastaan pakolaisia Saksasta ja 
Itävallasta. 

Pakolaisten auttamisen keskiös-
sä on suomenjuutalainen liikemies 
ja hyväntekijä Abraham Stiller 
(1885-1972). Hän tekee kaikken-
sa auttaakseen Suomeen tulleita 
juutalaispakolaisia, joista kuitenkin 
kahdeksan summittain valittua luo-
vutetaan Suomesta keskitysleirille 
Auschwitziin. Elokuva kertoo hei-
dän tarinansa.

Fiktiivinen elokuva on Klaus Hä-
rön yhteistyössä Jimmy Karlssonin 
kanssa käsikirjoittama, ja se perus-
tuu vapaasti Rony Smolarin kirjoit-
tamaan elämänkertaan Setä Stiller.

Ei koskaan yksin on viiden maan 
mittava yhteistuotanto, se toteute-
taan kansainvälisenä yhteistuotan-
tona Matila Röhr Productionin, vi-
rolaisen Taska Filmin, ruotsalaisen 
HOBABn, itävaltalaisen Samsara 
Filmproduktionin sekä saksalaisen 
Penned Picturesin kesken.  Elokuvaa 
tukevat myös Suomen Elokuvasää-
tiö, MTV ja CMore, Konstsamfun-
det, Kirkon mediarahasto, Pohjois-
mainen elokuvarahasto, Ruotsin 
elokuvainstituutti, SVT, Itävallan 
elokuvainstituutti, ORF, Estonian 
Film Institute, Film Estonia -tuo-
tantokannustin sekä Cultural En-
dowment of Estonia.

Ville Virtanen nähdään elokuvan 
pääroolissa Abraham Stillerinä. Pak-
ko myöntää, että kesti tovin, ennen 
kuin sain pyyhittyä mielestäni kuvan 
Virtasesta KRP:n tutkija Sorjosena, 
mutta siitä eteenpäin loppueloku-
va sujui mukavasti. Ville Virtanen 
omaksuu roolinsa ahdistuneena 
liikemies Stillerinä varsin onnistu-
neesti; vuorosanat onnistuivat suo-
men lisäksi ruotsiksi, saksaksi ja jopa 
hepreaksi.

Elokuva kertoo, kuinka Kari Hie-
talahden varsin epämiellyttävänä 
esittämä sodanaikaisen Valtiollisen 
poliisin, Valpon päällikkö Arno Ant-
honi yhdessä sisäministeri Horellin 
(Carl-Kristian Rundman) kanssa 

EI KOSKAAN YKSIN
Ohjaus: Klaus Härö
Käsikirjoitus: Klaus Härö yhteistyössä 
Jimmy Karlssonin kanssa
Näyttelijät: Ville Virtanen, Nina Hukkinen, 
Rony Herman, Naemi Latzer, Kari Hietalah-
ti, Peter Kanerva, Hannu-Pekka Björkman, 
Carl-Kristian Rundman, Satu Tuuli Karhu, 
Tomi Salmela, Rain Tolk, Ruben Tolk

saivat perättömin syytöksin lähetet-
tyä Saksaan kahdeksan juutalaista, 
mm. Georg ja Janka Kollmanin sekä 
heidän pikkupojansa. 

Näistä kahdeksasta ainoastaan 
Georg Kollman selvisi Auschwit-
zista hengissä ja pääsi pakenemaan 

Israeliin. 
Klaus Härön aikaisempia palkit-

tuja elokuviaan ovat mm. Rakkaani 
merikapteeni  (2022),  Miekkaili-
ja (2016) ja Postia pappi Jaakobille, 
jolle myönnettiin parhaan elokuvan 
Jussi-palkinto vuonna 2010, jolloin 

Härö sai myös samasta elokuvasta 
parhaan ohjauksen Jussin. 

Merkille pantavaa on, että Klaus 
Härön uutuuselokuva on saanut 
Pohjois-Amerikan levityssopimuk-
sen. Pohjois-Amerikan ensi-ilta näh-
dään tammikuussa Palm Springsin 
elokuvafestivaalilla, jonne Klaus 
Härö matkustaa yhdessä elokuvan 
tuottaja Ilkka Matilan kanssa. 

Toivottavasti Ei koskaan yksin saa 
ansaitsemansa huomion myös rapa-
kon takana ja kannustaa keskuste-
luun juutalaisten kohtelusta.

Vielä pari vuotta sitten Ei kos-
kaan yksin  olisi voinut ollut vain 
yksi sota-ajasta kertova elokuva, 
mutta nyt kun juutalaisvastaisuus 
ja antisemitismi nostavat päätään 
voimakkaasti ympäri maailmaa, se 
on erittäin ajankohtainen ja saa var-
maan jokaisen katsojan miettimään 
ympäröivää yhteiskuntaa uusin – 
jopa kostunein –silmin.

Kimmo Janas
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Eero Ketola

Kapea, hyväkuntoinen 
tie kaartaa halki 
laidunmaiden ja hyvin 
hoidettujen peltojen.  
Tien kummallakin 
puolella kasvaa 
valloniantammeja. 
Rehevien pensaiden 
lomassa on runsaasti 
kiviä, jotka ovat 
selvästi rakennukseen 
käytettyjä. Pieni polku 
vie aukealla. Edessä on 
vaikuttava, massiivinen 
kivistä tehty kaari.  Tien 
kummallakin puolella 
on raunioita ja osittain 
luhistuneita seiniä. 
Puiden alla, varjossa on 
paimen lampaittensa 
kanssa.  Tämä on 
Troas, muinainen 
suurkaupunki.  

A leksandria Troas oli yksi 
tärkeimmistä satamakau-
pungeista Vähässä Aasias-

sa. Roomalainen siirtokunta perus-
tettiin vuonna 148 eKr. Kaupunki 
sijaitsee Turkin länsirannikon poh-
joispuolella, 25 kilometrin päässä 
muinaista Troijan kaupunkia. Troak-
sessa oli Uuden testamentin aikana 
noin 100 000 asukasta. Kaupunki 
oli noin neljän neliökilometrin suu-
ruinen, kaupan ja logistiikan keskus. 
Liikenneyhteys meritse oli hyvä 
Makedoniaan ja Kreikkaan. Maan-
tie itään oli erinomainen Intiaan 
saakka. Kaupunkia ympäröi luja, 
kymmenen kilometriä pitkä muuri 
vartiotorneineen. Daylan niminen 
kylä on lähellä rauniokaupunkia. 
Paavali purjehti Troasta Neapoliin, 
nykyiseen Kavallaan ja sieltä Filip-
piin. 

Yö, joka 
muutti Euroopan

Toisella lähetysmatkallaan Troas 
oli yksi niistä kaupungeista, johon 
Paavali seuralaisineen pysähtyi. Yöl-
lä Paavali näki Jumalan antaman 
näyn. Makedonialainen mies seisoi 

Yö Troaksen 
kaupungissa 
muutti 
historian

huoneessa ja pyysi: ”Tule yli Makedo-
niaan ja auta meitä”.   Paavali kertoi 
näystään seuralaisineen. Timoteus, 
Silas, lääkäri Luukas ja mahdollises-
ti mukana olevat muut olivat samaa 
mieltä, että heidän tulisi lähteä Ma-
kedoniaan julistamaan ilosanomaa. 
He lähtivät Troasta. Laiva pysähtyi 
Samotrakeen. Seuraavana päivänä he 
astuivat Euroopan maaperälle.  

Neapol oli Filippin satamakau-
punki. Troas oli roomalainen siirto-
kunta samoin kuin Filippi. Paavali 
julisti evankeliumia joen rannalle 
kokoontuneille naisille.  Make-
donialainen mies kutsui Paavalia 
Makedoniaan, mutta ensimmäinen 
uskoon tullut oli Lyydia Tyatirasta, 
Vähästä-Aasiasta. Myöhemmin Fi-
lippin kanta-asukkaita tuli uskoon. 
Paavali oli ystävineen perustamassa 
seurakunnan kaupunkiin. Kristittyjä 
oli jo aikaisemmin Roomassa, mutta 
Paavalin lähetysmatka aloitti koko-
naan uuden aikakauden.  

Poika putosi ikkunasta
Paavalin matkusti Kreikasta Jerusa-
lemiin. Hänen seitsemän työtoveri-
aan odotti Paavalia Troassa. Paavali 
viipyi kaupungissa seitsemän päi-
vää. Kaupungissa oli seurakunta, 
joka kuunteli Paavalia puoliyöhön 
saakka. Nuorukainen, Eutukus is-
tui ikkunalaudalla. Paavalin puhe 
kesti niin kauan, että poika nukahti. 
Mahdollisesti happeakin oli vähän 
koska Luukas, joka on kirjoittanut 
Apostolien teot, mainitsee, että huo-
neessa oli ”monta lamppua palamas-
sa. Poika putosi maahan ja kuoli. 
Ihmiset lähtivät kaikki alas. Paavali 
kiersi kätensä kuolleen ympärille ja 
kuollut heräsi henkiin.  Paavali jat-
koi keskeytyksen jälkeen puhettaan 
aamuun saakka. Muut seuralaiset 
lähtivät laivalla Assoon. Paavali päät-
ti kulkea matkan jalkaisin. Valvottu 
yö ei vienyt Paavalin voimaa. 

Missä on Tiitus?
Paavali vieraili uudelleen Troassa. 
Hänelle avautui mahdollisuus ju-
listaa evankeliumia. Paavali kertoo 
toisessa korinttilaiskirjeessä ”minulle 
avautui ovi työhön”. Paavali oli kui-
tenkin levoton. Mahdollisuuksia 
tehdä työtä oli, mutta hän ei tavan-
nut Tiitusta. Paavali kirjoittaa: ”En 

q Muinaisen suurkaupungin raunioita.

tavannut Tiitusta, veljeäni. Sen täh-
den sanoin heille jäähyväiset ja lähdin 
Makedoniaan”.  Paavali odotti koh-
taavansa Tiituksen Troassa. Pettymys 
oli suuri. Tiitus ei ollut kaupungissa.  
Tiitus oli Paavalin yksi lähimmistä 
työtovereista. Paavalille ystävä oli 
niin tärkeä, että hän jätti mah-
dollisuutensa käyttämättä ja lähti 
etsimään Tiitusta. Ystävä on kallis-
arvoinen ja korvaamaton. Paavali 
oli myös kiinnostunut kuulemaan 
Tiituksen uutiset Korintista.

Tuo päällystakki
Paavali oli vankina Roomassa. Tilan-
ne oli erilainen kuin ensimmäisen 
vankeuden aikana. Apostolien teot 
päättyvät varsin mielenkiintoisesti ja 
rohkaisevasti. ”Ja Paavali asui omassa 
vuokra-asunnossaan kaksi täyttä vuot-
ta ja otti vastaan kaikki, jotka hänen 
tykönsä tulivat. Ja hän julisti Jumalan 
valtakuntaa ja opetti Herran Jeesuk-
sen Kristuksen tuntemista kaikella 
rohkeudella, kenenkään estämättä”.

Toisen vankeutensa aikana Paa-
vali oli vankityrmässä. Häntä oli 
vaikea edes löytää Roomasta. Paa-
vali kirjoittaa: ”Kun Onesiforus tuli 
Roomaan etsi hän minua innokkaasti 
ja löysi minut”. Paavali toivoi, että 
Timoteus tulisi hänen luoksensa 
nopeasti. Liikkuminen oli talvi-
kuukausina vaikeaa ja vaarallista. 
Marraskuusta maaliskuuhun merel-
lä usein oli myrsky. Paavali toivoi, 
että Timoteus saapuisi ennen talvea 
Roomaan.

Paavali pyysi Timoteusta tuomaan 
Troasta päällystakki, jonka hän oli 
jättänyt Karpoksen kotiin. Hän ei 
ollut unohtanut takkiaan vaan hän 
oli jättänyt takin, papyruksesta teh-
dyt kääröt ja eläimen nahasta tehdyt 
pergamentit ystävänsä kotiin. Paava-
li tiesi, että talvi Rooman vankilassa 
tulisi olemaan kylmä. Päällystakki 
oli hyvin tarpeellinen. Paavalin elä-
mä päättyi pian tämän kirjeen kir-
joittamisen jälkeen tai seuraavana 
vuonna.

Taustatiedot:
Apostolien teot 16:8-11
Apostolien teot 20:5-12
Paavalin 2. kirje korinttilaisille 2:12
Paavalin 2. kirje Timoteukselle 4:13 

u Lammaspaimen paimentaa samalla 
paikalla jossa 2200 vuotta sitten oli roo-
malaisten rakentamia katuja, teattereja, 
toreja ja kylpylöitä.

p Lähellä Troaksen muinaista kaupunki on Daylanin maalaiskylä.

t Paavalia esittävä kuva Lyydian kas-
tekappelisissa, lähellä Filippin kaupunkia. 
Uuden testamentin aikana alue oli Roo-
man valtakunnan Makedonian maakunta. 
Paavali oli syntymästään saakka Rooman 
kansalainen. 

p Troan kaupungin holvikaari.
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AVOINNA:

K un seuraa maailman poli-
tiikkaa ja erityisesti YK:n 
edesottamuksia suhteessa 

Lähi-idän alueella, ei voi välttyä 
erilaisilta näkökulmilta, jotka huo-
lestuttavat ja mietityttävät.

Kun vuosituhannen vaihteessa 
asuimme ja olimme muutenkin 
pitkiä aikoja Israelissa, ihmettelin 
joskus paikallisten puhuessa UN/YK 
toiminnasta ja heidän lyhennyksestä 
käyttämää nimitystä; UN = United 
Nothing. Kun kysyin syytä tuohon 
nimitykseen, tuli yksiselitteisesti, YK 
= ”ei mitään”, oli tapahtunut kaiken-
laista, kun pitäisi valvoa Libanonin 
rajaa. 

Niistä ei ole syytä enempää kir-
joittaa, historia on historiaa, mutta 
entä tänään? YK:n alainen UNWRA 
on saanut myös Suomesta mittavaa 
avustusta ja muualta maailmasta to-
della paljon, Suomi maksaa 5 milj. 
€/vuosi. Niillä rahoilla ei ole saatu 
aikaan kovinkaan suotuisaa tukea 
tavallisen ihmisen elämään. Tuki on 
valunut Hamasin projekteihin, tun-
neleihin ja aseistukseen sekä sotilas-
koulutukseen, oppikirjoihin joissa 
Israelin tilalla kartoissa on Palestiina. 

Nyt 7.1.-23 oli Hamasin terroris-
tijoukoissa todistettavasti noin 10 ja 
jopa YK:n tunnustamana 7 UNW-
RAn työntekijää. Tällä viikolla vielä 
yksi johtoasemassa ollut Hamasin/
UNWRAn jäsen pääsi terroristien 
’taivaaseen’. Onko todella niin, että 
muslimimaiden ’valtaama’ YK, ei 
enää ole kansainvälinen rauhan 
puolustaja.                                                                                                       

Surullisen kuuluisa Libanonin 

eteläosa? YK:n Unifil-joukot ovat si-
toutuneet ylläpitämään aluetta, jossa 
ei Israelin puolustusvoimat eikä Hiz-
bollah terroristijärjestö voi tulittaa 
tai taistella toinen toistaan vastaan. 
Mitä vielä, ihan Israelin rajalle saak-
ka on pystytty kaivamaan tunneleita 
ja YK:n asemien läheltä lähetetään 
ohjuksia Hizbollahin alustoilta, 
terroristit piilottelevat YK:n tuki-
kohtien välittömässä läheisyydessä. 
Suomalaisille ’rauhanturvaajille’ on 
ohje, että jos jotain vaarallista/soti-
laita näkyy, tulee alueelta poistua!! 

Herää kysymys, mitä YK tekee 
tuolla alueella. Raha kelpaa mutta 
tehtävä ei enää tunnu kelpaavan.                                                                                  
Pohjois-Korea, YK:n tuomittu val-
tio, tekee yhteistyötä kahden YK:n 
turvallisuusneuvoston vakituisen 
jäsenvaltion kanssa?? Eikä kukaan 
nosta kysymystäkään tuosta neu-
vostosta, ja pääsihteeri Guterres hän 
osallistuu vielä tuohon kokoukseen 
BRICS, brics vain ja päätöslauseet 
ovat murusina… 

Tulee vielä muistaa, että YK:n 
jäsenvaltioksi pääsee rauhaa rakas-
tava, itsenäinen ja kansainvälisesti 
tunnustettu valtio kuten Pohjois-
Korea, Venäjä jne. Turvallisuusneu-
voston pysyväisjäseniä Venäjä, Kii-
na, kannattaako koko asiaa ajatella, 
tulee vain pettymys, kun Suomi 
voisi tuon järjestön tukirahoilla, yli 
41 miljoonaa/vuosi, tukea vaikka 
sote-alueita, kun YK-tuet näyttävät 
valuvan terroristien tukirahastoihin. 
Nykyään sanon itsekin UN = United 
nothing.

Jussi Kinnunen

O llessani vuosia sitten, toi-
menkuvaani ja työtehtä-
viini  liittyen, Englannin  

Birminghamissa messuilla,  olimme 
eräänä iltana kutsuttuna pienenä 
ryhmänä  kuuntelemassa kokeneen 
suomalaisen suuryrityksen perusta-
jan ja pääjohtajan mietteitä omasta 
urakehityksestään. 

Tuo luento ei ollut mitenkään 
tuotemessujen ohjelmistoa, vaan tie-
tynlaista mielenkiintoista kaveripii-
ri-istuntoa  messukierroksen jälkeen.  
Kyseinen suuryrittäjäinsinööri ker-
toi omasta elämänkaarestaan, miten 
hänen isänsä omisti aikoinaan oman 
yrityksen, joka oli jo silloin varsin 
merkittävä kilpailija alansa muille 
toimijoille – melkein monopoliksi 
muodostuneille suuryrityksille.

Kertojan mukaan hänen isän-
sä oli ahkera liikunnan harrastaja, 
joka  kutsui – tai oikeastaan lähes 
vaati usein tämän poikansa lenkki-
kaverikseen.  Tuo ko. johtaja kertoi, 
miten häntä harmitti ajatus, että 
siellä kaupunkilaiset katsovat ikku-
noistaan, miten tuo yrittäjäisä taas 
kohentaa kuntoaan lenkkeilemällä 
poikansa kanssa – sanotaan poikaa 
tässä kirjoituksessa nyt vaikkapa 
”Enskaksi".   

Enskaa harmitti monesti se, kun 
hän  huomasi, että usein samois-
ta ikkunoista kuin aiempinakin 
lenkkituokioina, noista ikkunoista 
kasvot vilahtelivat ja  ikkunaverhot 
heiluivat. Tilanne pani aina ajatuk-
set hyrräämään tiettyjä mielikuvia: 
”Yrittäjäisä siellä on jälleen poikansa 
kanssa lenkillä.”

Tämä mielikuva harmitti tavoit-
teellista nuorta miestä, joskus suo-
rastaan kiukutti. Niinpä mieleen 
nousi ajatus, että siinäpä luuraatte, 
mutta tulette näkemään vielä asian 
niinkin päin, että siellä Enska juok-
see isänsä kanssa. Lenkkimatkoilla 
pojalle syntyi näky tulevaisuudesta, 
jolloin hänellä olisi isompi ja mer-
kityksellisempi yritys kuin isällään. 
Silloin verhojen välistä luuraajat nä-
kisivät miten hän, Enska – juuri hän 
itse –  on jälleen siellä lenkillä isänsä 
kanssa. Siitä syntyi hänelle tavoite!

Hän piti kiinni tuosta ajatuksesta, 
joka noilla lenkkimatkoilla syntyi. 
Opiskeli ja perusti myös aikanaan 
oman yrityksen, joka  on edelleen 
yksi alansa johtavia teknologiayri-
tyksiä maassamme.  Ja on myös 
isompi ja tunnetumpi kuin mai-
nitsemassani mielikuvassa, kuka 
milloinkin kenenkin kanssa nyt 
juoksee ja kuka omistaa mitäkin.  

Lenkkipolulla syntynyt mietelmä 
siitä, mitä katsojat vielä tulevat nä-
kemään, sekin on toteutunut siltä 
osin mitä nuo, tuolloin tuon nuo-
remman lenkkeilijän ajatukset olivat 
tulevaisuudesta.

Elämässä pitää olla tavoitteita, 
ja niiden pitää olla niin realistisia, 
että ne kykenee päättäväisyydellä ja 
sitkeydellä saavuttamaan, kuten tuo 
”Enskan” esimerkki osoitti. 

Nuo haaveet ja niiden toteuttami-
nen olivat kuitenkin vain tätä elämää 
ja tätä aikaa varten. Tärkeitä asioita 
elämässä nekin. Mutta on olemassa 
jotain vieläkin tärkeämpää ja kau-
askantoisempaa, josta seuraavana 
jokunen rivi. 

Ensimmäinen kirje Timoteuksel-
le 6:12  on Paavalin neuvo nuorelle 
Timoteukselle, ja se kertoo vielä 
edellistä tärkeämmästä tavoitteesta, 
jonka Paavali antoi nuorelle  hengel-
liselle kasvatilleen: ”Kilvoittele hyvä 
uskon kilvoitus, tartu kiinni iankaik-
kiseen elämään, johon olet kutsuttu 
ja johon hyvällä tunnustuksella olet 

tunnustautunut monen todistajan 
edessä."

Elämämme tärkein asia on muis-
taa, että taloudellinen  onnistumi-
nen, maine ja menestyminen työ-
uralla tai ammatissa, hyvä maine tai 
arvostus hyvänä veronmaksajana 
– ne eivät tuo kenellekään meistä 
taivaspaikkaa, jonka pitäisi olla se 
tärkein tavoitteenne elämässä. Mitä 
Jeesus sanoikaan siitä asiasta? 

Matteus 10:32-33:  "Sentähden, 
jokaisen, joka tunnustaa minut ihmis-
ten edessä, minäkin tunnustan Isäni 
edessä, joka on taivaissa. Mutta joka 
kieltää minut ihmisten edessä, sen 
minäkin kiellän Isäni edessä, joka on 
taivaissa."

Eiköhän tuossa ole sen kilparadan 
tärkein ensiaskel, joka saa lopul-
lisen päätöksen kestävän juoksun 
päätteeksi Jumalan taivaassa, jol-
loin saamme nähdä  ja omistaa nuo  
”rantamat kunnian maan! ”  

Juostaan tällä lenkillä Isän näyttä-
mässä askelluksessa!

Keijo Niskala

YK:n asema 
Lähi-idässä

Elämän 
tavoitteet    
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Pentti J. Rönkkö

Hieman jo  haalistuneet 
valokuvat Suomen 
YK-sotilaiden 
taistelukentiltä vetävät 
entisen sinibaretin 
hiljaiseksi. Tuolla oltiin 
– silloin kauan sitten.

 

O lemme YK-museo Wan-
hassa Veteraanissa ym-
pyräkaupunki Haminan 

ytimessä – Kadettikoulunkadulla.   
Lähes vastapäätä seisoo RUK-museo 
ja RUK, reserviupseerikoulu, sekin 
saman kadun varrella.

Museon pihalla vierasta tervehtii 
YK-tunnuksilla varustettu museon 
vetonaula, Pasi-miehistönkuljetus-
vaunu.  Pasin takana pilkottaa kaksi 
parakkimodulia – messi ja majoi-
tustilat.

Valokuvaseinä on sijoitettu mes-
siparakkiin.

Pihalla rauhanturvaajaveteraa-
ni  Seppo Pirskanen  pysähtyy val-
koisen YK-Pasin eteen.

– Meillä ei vielä ollut käytössä 
näitä Paseja, ajeltiin ”Lantikoilla”,   
muistelee kaksi kertaa Siinailla ja Pu-
naisen meren rannalla YK-joukoissa 
palvellut Pirskanen.

Parakkien ja valkoiseksi maalatun 
Pasin vieressä on sitten se varsinai-
nen museo, jykevä punatiilinen ra-
kennus, joka palveli jossakin vaihees-

Sinibarettien ”checkpoint”Sinibarettien ”checkpoint” 
keskellä Haminaa

sa aliupseerikerhona. Rakennuksen 
seinässä lukee nyt Wanha Veteraani. 

Määritelmänsä mukaan ”Wanha 
Veteraani on  rauhanturvaamisen ja 
kriisinhallinnan valtakunnallinen 
museo sekä paikka kriisinhallinta-
veteraaneille tavata vertaisiaan”.

Minulle Wanha Veteraani on vain 
museo, kiinnostava museo toki,   
mutta YK-veteraani Seppo Pirska-
nen katselee paikkaa kadun yli toisin 
silmin. Hänelle ja muille veteraaneil-
la museo on elettyä historiaa.

UKK lähetti 
miehet matkaan

Vastaanotossa meitä tervehtii rau-
hanturvaajien vihreään paitaan son-
nustautunut Pekka Toivari, Kyprok-
sen rauhanturvaaja vuodelta 1974.

Toivari kertoo, että Haminan rau-
hanturvamuseo perustettiin vuonna 
2018 eli suhteellisen tuore museo.

Toivari johdattaa meidät heti 
kättelyssä kulman taakse ison valo-
kuvasuurennoksen eteen. Kuvassa 
näkyy presidentti Urho Kekkonen ja 
ryhmä sotilaspukuisia miehiä.

Toivari avaa kuvan tarinaa.
– Kuvassa presidentiksi juuri 

valittu Urho Kekkonen tarkastaa 
komppaniaa, joka lähti Suezin krii-
siin vuonna 1956. Miehistöllä on 
varusteina sarkapuku ja jalkineina 
hiihtomonot. Henkilökohtaisena 
aseistuksena Sten-konepistooli.

Presidentti Urho Kekkosen eväs-
tys lähtijöille on kirjattu kuvaan 
mukaan.

”Teille annettua tehtävää täyttäes-
sänne joudutte moniin ja outoihin olo-
suhteisiin sekä ehkä odottamattomiin 
palvelusuorituksiin. Teiltä vaaditaan 
sitkeyttä, tinkimätöntä vastuuntuntoa 
sekä kykyä selvitä ennalta arvaamat-
tomista vaikeuksista. Mikään käsky, 
joka teille on katsottu voitavan antaa, 
ei saa olla liian vaikea suoritettavak-
senne”.

Presidentti Kekkosen vuosikym-
menten takaiset evästyssanat kuulos-
tavat ihan päteviltä vielä tänäänkin 
– rauhanturvaajien tehtävät ovat yhä 
vaativia ja joskus outojakin.

Kekkosen kuvan jälkeen historia 
lähtee kiertymään museossa aikajär-
jestyksessä.

Hihamerkeistä 
kasvoi puu

Heti ensimmäisessä virtriinissä on 
ensimmäisten joukko-osastojen 
tunnuksia ja vitriinitasolla kymme-
nittäin eri osastojen hihamerkkejä.

– Museo sai itse asiassa alkun-
sa juuri noista merkeistä. Ne ovat 
peräisin haminalaisen  Ismo Flin-
kin kokoelmasta, joka oli esillä Tat-
toossa vuonna 2016, Toivari alustaa.

Hihamerkeistä kasvoi iso puu, 
kun innostunut talkooporukka pis-
ti pystyyn vuonna 2018. Museon 
arvostuksesta kertoo se, että silloi-
nen puolustusministeri  Elisabeth 
Rehn kävi vihkimässä museon.

Kierrämme veteraani-Pirskasen ja 
Toivarin kanssa museota. Joukko-
osastojen tunnukset, vihreät palve-
luspuvut saavat Pirskasen katseen 
pysähtymään.

– Vähän samanlaisia ne olivat 
meidänkin puvut, vihreätä Intian 
puuvillaa.

Veteraanit muistelevat, miten 
esimerkiksi lomapuvun housuja ka-

q Joukko-osastojen merkkejä ja vitriinin alaosassa hihamerkkejä. Näistä kokoelmista museo lähti syntymään.

p Tästä kaikki alkoi. Presidentti Urho Kekkonen lähetti suomalaisia rauhanturvaajia maailmalle vuonna 1956.

p Museon messin seinällä ovat rinnakkainen Israelin lippu ja Libanonin lippu. Aivan 
kuin aika olisi pysähtynyt.

u Pekka Toivari on Kyproksen Yk-ve-
teraani ja yksi museon vapaaehtoisista 
oppaista.

q Hieman samanlaisia ne meidänkin 
puvut olivat, tuumaa Siinain YK-veteraani 
Seppo Pirskanen.
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Tarkkaavainen lukija jo varmaan huomasi, ettei tässä leh-
dessä olekaan perinteistä autoesittelyä. Koeajoja oli toki 
sovittu kolmesta varsin mielenkiintoisesta uutuudesta: 
BYD Seal, Polestar 4 ja Renault Symbioz, mutta ikävä 
tapaturma pisti suunnitelmat uusiksi...
Koetetaan tässä nyt saada luut ehjiksi ja käydään kuuliai-
sesti fysioterapiassa, niin eiköhän tammikuun lehdessä ole 
taas joku mukava menopeli testissä.

u vennettiin istuvimmiksi ja Pirskasen 
silmät pysähtyvät vitriinin puukko-
kokoelman kohdalla. Yksi puukoista 
saa erityistä huomiota.

– Tuollainen oli minullakin. Tuos-
sa on tutunnäköinen kahva.

Polttavaa hiekkaa
Pirskanen palveli rauhanturvaajana 
Siinailla Punaisen meren rannalla 
kahteenkin otteeseen 70-luvun lo-
pulla ja 80-luvun alussa. Mieleen on 
jäänyt Abu Zeniman  karu tasakat-
tokaupunki ja Abu Rudeis. Toinen 
paikka oli Ras Sherabit.

Turistille nämä nimet eivät paljon 
kerro, mutta sinibarettijääkäreille si-
täkin enemmän. Rauhanturvavete-
raanien facebook-sivuilta voi lukea 
värikäitä tarinoita suomalaisten si-
nibarettien kokemuksista Siinailla.

Pirskasen mieleen tuolta ajalta 
ovat jääneet aavikon upeat auringon-
laskut, joita hän muistelee kaiholla. 
Päivisin kenkien alla poltti kuuma 
hiekka. Öisin vartiossa sai varoa 
skorpioneja.

Suoranaisiin tulitaisteluihin Pirs-
kanen ei palvelusaikanaan joutunut. 
YK-sotilaiden kansainvälistä statusta 
kunnioitettiin, mutta ei heitä aina 
kohdeltu hyvin.

– Kun Egyptin ja Israelin välistä 
rauhaa alettiin solmia, niin vartio-
koppimme luo ajoi egyptiläisiä mie-
hiä täynnä oleva lava-auto. Miehet 
heittelivät meitä lavalta mädillä 
tomaateilla.

Miksi – eikö rauhanturvaajista 
pidetty?

Pirskanen miettii. Ilmeisesti ei 
pidetty rauhasta.

Vetonaulana YK-Pasi
Museon pihalla komeileva panssari-
auto Pasi päätyi museon kokoelmiin 
Kangasalan Mobilia-museosta.

– Joku oli nähnyt auton museon 
varaston takanurkassa ja kysyi, että 
voisiko tuon saada tänne Haminaan. 
Se saatiin, kun luvattiin rakentaa 

Pasille sadekatos, muistelee Toivari.
Pasi edustaa selvästi myöhäisem-

pää aikakautta kuin Pirskasen aika 
YK-joukoissa. Pasin viereen istutettu 
infotaulu kertoo, että kuvassa Pasia 
koeajetaan Helsingin Santahaminas-
sa vuonna 1984.

Kömmin itse Pasiin sisälle ja 
muistan, että olen itsekin seissyt 
kerran Pasin tornissa, kun olin toi-
mittajan roolissa YK-joukkojen mu-

kana Libanonissa puolustusministeri 
Elisabeth Rehnin vierailun aikaan. 
Muistan, että ilmassa pöllyävä hieno 
hiekka jauhoi silmälasieni linsseihin 
naarmuja.

Pasin takaosaan on sijoitettu pit-
kittäiset päällystetyt penkit ja ohjaa-
moon pääsee kapeaa käytävää pitkin. 
Ohjaamossa on paikka kuljettajalle 
ja apumiehelle. Hallintalaitteet ovat 
pelkistetyn karut ja metalliset.

Miehistönkuljetusosin keskeltä 
pääsee kiipeämään pyöreään ampu-
matorniin. 

Museon pihamaan parakit muis-
tuttavat Pirskasen mukaan Siinain 
aikaisia asumuksia, vaikka ovat toki 
paljon uudempia. Yksittäisiä muu-
taman hengen huoneita ei tosin Sii-
naila ollut, mutta karu laatikkotyyli 

oli samanlainen.
Messin kahvilaa ylläpitää yk-

sityinen toimija, mutta kalustus 
palauttaa kävijöiden mieleen rau-
hanturvaajien messit. On muhkeita 
nahkanojatuoleja, kahvilan pöytiä ja 
muisteluita varten seinäpinnat ovat 
täynnä rauhanturvaajien kotialbu-
meista peräisin olevia valokuvia.

Israel ja Libanon
Seppo Pirskanen löytää tuttuja paik-
koja valokuvista. Hän katselee kuvia 
hiljaisena kuin menneisiin aikoihin 
palanneena.

Huoneen yhdellä seinällä ovat 
vierekkäin Israelin, Libanonin ja 
YK:n liput. Kun niitä katselee, niin 
mieleen tulee väistämättä, että jotkin 
asiat eivät ole oikeastaan muuttuneet 
miksikään vuosien saatossa.

Rauhanturvaajia tarvitaan yhä, 
koska rauha on maailmalla yhä kau-
kainen haave vain.

Entäpä Siinai ja Suez, jossa suo-
malaiset rauhanturvaajat olivat 
omaltaan rauhaa turvaamassa. Siellä 
ei suoraan sodita juuri nyt, mutta 
ulkoministeriön matkustustiedote 
on karua luettavaa.

Suurimmat turistikohteet kuten 
Sharm-El Sheik ja Pyhän Katariinan 
luostarialue näyttävät rauhallisilta, 
mutta sekä eteläisin ja pohjoisin Sii-
nai hohtavat punaisina ja kiellettyinä 

terrorismin uhan takia kartoittamat-
tomien miinakenttien takia.

Kaupungeissa taas hallitsematto-
mat mielenosoitukset terrorisimin 
ohella voivat koitua vaaraksi.

 
Wanha Veteraani/faktat:

Mikä: perinnekeskus, joka vaalii so-
tiemme veteraanien, vapaaehtoisen 
maanpuolustuksen ja rauhanturvaa-
misen perintöä. Kärkenä rauhantur-
vaamisen ja kriisinhallinnan historia, 
mutta materiaalia myös Suomen 
maanpuolustuksesta.
Mitä: Suomalaisten rauhantur-
vaajien erilaisia metalli- ja kangas-
merkkejä, tarvikkeita, pukineita, 
muistoesineitä, lippuja ja katseen-
vangitsijana panssaroitu Pasi-vaunu. 
Pihalla myös rauhanturvaajien Messi 
ja majoitustiloja. Pihassa myös En-
sio Siilasvuon neuvotteluteltta, jossa 
neuvoteltiin Israelin ja Egyptin väli-
nen ns. loitontamissopimus km 101 
vuonna 1974.
Missä: Haminassa osoitteessa Ka-
dettikoulunkatu 7.
Kuka: Museon ovat perustaneet 
Suomen Rauhanturvaajaliitto, Ky-
menlaakson Rauhanturvaajat, Ha-
minan-Vehkalahden Sotaveteraanit 
ja RUK:n Oppilaskunnan Kanna-
tusyhdistys. Nykyään mukana myös 
25 jäsenyhdistystä.

p Vetonaula. Panssaroitu YK-Pasi 80-lu-
vulta.

t Pasin ohjaamo on karu.

p Yksi  museon harvinaisuuksista on karttaliite, jonka perusteella UNEF II komentaja 
kenraali Ensio Siilasvuo oli neuvottelemassa Israelin ja Egyptin välistä jom kippur -sodan 
ns.  km 101 loitontamissopimusta (kilometripylväs 101:n kohdalla) vuonna 1973 Siinailla.




